

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَكْثَرُ

حسرت منبر

قادیان

ہفت روزہ

The Weekly
BADR

QADIAN-143516

۴۲

جلد

۲۰۱۹

شمارہ

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے دائمی مرکز قادیان کا تبلیغی، تعلیمی اور تربیتی ترجمان ۲۰۱۹ ذیقعدہ ۱۴۴۱ھ ۳۰ ہجرت ۱۳۷۲ھ ۱۳ مئی ۱۹۹۳ء

حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-
 ” اَبَشْرًا مِّنَّا وَاحِدًا نَّتَّبِعُهُ - امام ایک ہی
 ہونا چاہیے - تاکہ وحدت قائم رہے - اس زمانہ میں بھی
 ایسے لوگ ہیں جو ایک کی اطاعت کو گمراہی اور مصیبت
 کا موجب سمجھتے ہیں حالانکہ یہ بات غلط ہے - ایسے خیالات
 کے لوگوں کے لئے یہ آیت غور طلب ہے - خدا جسے
 خلیفہ مقرر کرتا ہے اُسے اپنی جناب سے مؤید و
 منصور کرتا ہے - خدا اُسے ایسی غلطی میں نہیں ڈالتا جس
 سے قوم تباہ ہو -“

(درس القرآن صفحہ ۵۷۲)

” خلیفہ اللہ ہی بنانا ہے - میرے بعد
 بھی اللہ ہی بنائے گا -“
 (پیغام صلح ۲۴ فروری ۱۹۱۴ء)



شبیبہ مبارک حضرت مولانا حکیم نور الدین
 خَلِيفَةُ الْمَسِيحِ الْاَوَّلِ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ

مدین
 منیر احمد خادم
 نائبین
 قریشی محمد فضل اللہ
 محمد نسیم خان

کے طور پر انتخاب کیا۔ اس میں شک نہیں کہ ایمان اور اعمالِ صالحہ سے بھرپور اس الہی جماعت کا انتخاب دراصل الہی انتخاب ہے جو اب تک چار مرتبہ ہو چکا ہے اور جو لیسٹ خلیفہم (نور) کے تائیدی ارشاد کے عین مطابق ہے۔ دلیل اس کی یہ ہے کہ

وَلَيُمَكِّنَنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَىٰ لَهُمْ وَلَيُبَدِّلَنَّهُمْ
مِن بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا
یعنی :-

● اس خلیفہ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ پسندیدہ دین (اسلام) کو (دن رات) طاقت بخشے گا۔

● اور (مومنین کے) خوف کو امن سے بدل دے گا۔

یہ ہر دو مذکورہ دلائل اپنی عملی شکل میں جماعت احمدیہ کی تو سالہ زندگی میں ایک کھلی کتاب کی طرح ہیں۔ اپنے اور پرانے، مخالف اور موافق اس پر گواہ ہیں۔ یہ مختصر مضمون اپنے اندر ان عظیم کارناموں کو سمونے کی طاقت نہیں رکھتا۔ خواہشمند حضرات جماعت کے لٹریچر میں اس کا مطالعہ فرما سکتے ہیں۔

بس ضرورت اس امر کی ہے کہ اذن الہی سے مقرر فرمودہ اس واجب الاطاعت امام اور خلیفہ کے ہاتھ میں ہاتھ دیا جائے۔ وہ امام جس کی بیعت اطاعت میں اب صرف چند شہروں، قصبوں اور ملکوں کے احمدی شامل نہیں ہوتے بلکہ تمام دنیا کی سیاسی رُوہیں عالمگیر طور پر ایک ہی وقت میں عالمی بیعت کے ذریعہ اس کے حضور میں سر تسلیم خم کرتی ہیں۔ اسی میں مسلمانوں کی بھی بھلائی ہے اور باقی تمام مذاہب کے لئے بھی یہی راہ ہدایت ہے۔ جی ہاں! وہی راہ جو خود سرور کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے متعین فرمادی ہے۔ مسلمان گزشتہ کئی دہائیوں سے ظاہری کوششیں کر رہے ہیں کہ کسی طرح انہیں ایک واجب الاطاعت امام کا سہارا مل جائے۔ لیکن ان کی ظاہری دسیاسی کوششیں اب تک کامیابی سے ہمکنار نہیں ہو سکیں۔ لیکن مسلمانوں کی اس بے سہارا لاوارث بھٹ کو ہمارا چیلنج ہے کہ نہ تو وہ اس بات میں کبھی کامیاب ہو سکے اور نہ آئندہ ہو سکیں گے کہ وہ اپنی مرضی سے کسی خلیفہ کا منہ دیکھ لیں۔ بالآخر اس کے لئے داخلہ باب احمدیت کے ذریعہ سے ہی ہو گا۔

ہمیں کچھ کہیں نہیں بھائیو نصیحت ہے غریبانہ
کوئی جو پاکِ دل ہووے دلِ دجاں اس پر قربان ہے

(مینر احمد خادم)

واجب الاطاعت امام کی اہمیت

مولانا ابوالکلام آزاد کے الفاظ میں

”تمام لوگ کسی ایک صاحبِ علم و عمل مسلمان پر جمع ہو جائیں اور وہ ان کا امام ہو وہ جو کچھ تعلیم دے ایمان و صداقت کے ساتھ قبول کریں۔ قرآن و سنت کے ماتحت جو کچھ احکام ہوں ان کی بلاچوں و چراغیوں اور اطاعت کریں۔ سب کی زبانیں گونگی ہوں صرف اسی کی زبان گویا ہو۔ سب کے دماغ بیکار ہو جائیں صرف اسی کا دماغ کار فرما ہو۔ لوگوں کے پاس نہ زبان ہو نہ دماغ۔ صرف دل ہو جو قبول کرے۔ صرف ہاتھ پاؤں ہوں جو عمل کریں۔ اگر ایسا نہیں ہے تو ایک بھٹ ہے، ایک انبوہ ہے، جانوروں کا ایک جنک ہے، کنکر پتھر کا ایک ڈبیر ہے مگر نہ تو ”جماعت“ نہ ”قوم“ نہ ”اجتماع“ اینٹیں ہیں مگر دیوار نہیں۔ کنکر ہیں مگر پہاڑ نہیں۔ قطرے ہیں مگر دریا نہیں۔ کڑیاں ہیں جو ٹکڑے ٹکڑے کر دی جا سکتی ہیں مگر زنجیر نہیں ہے جو بڑے بڑے جہازوں کو گرفتار کر لے سکتی ہے“

(مسئلہ خلافت صفحہ ۳۱۴ مطبوعہ اعتقاد پبلشنگ ہاؤس دہلی)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اَللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلٰی رَسُوْلِكَ الَّذِیْ

ہفت روزہ بکدار قادیان

مورخہ ۱۳-۲۰ ہجرت ۱۳۴۲ھ

بے سہارا اور لاوارث بھٹ

ہر سال جماعت احمدیہ میں ۲۴ مئی کا مبارک دن خلافت احمدیہ کے قیام کی یاد کے طور پر منایا جاتا ہے۔ یہ وہ مبارک دن ہے جس روز حضرت الحاج مولانا نور الدین رضی اللہ عنہ، حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی معہود علیہما السلام کے پہلے خلیفہ کے طور پر مسند خلافت پر متمکن ہوئے۔ اس وقت حضرت مرزا طاہر احمد حضرت امام مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے چوتھے خلیفہ کی حیثیت سے پوری دنیا کی روحانی قیادت نہایت حوصلہ اور ولولہ سے سنبھالے ہوئے ہیں۔ اور روحانیت کا وہ مبارک سورج جو سرزمین قادیان سے طلوع ہوا تھا، آج اُس کی کرنوں سے دنیا کے ۱۳۰ ممالک جگ جگ کر رہے ہیں۔ دنیا بھر میں ہزاروں احمدیہ مساجد سے اللہ اکبر کی اذان گونج رہی ہے۔ دیار التبلیغ، ہسپتال، کالج اور کئی طرح کے خیراتی ادارے بنی نوع انسان کی خدمت میں دن رات مصروف ہیں۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ اس وقت ہر جگہ کو دبی جانے والی اذان اور خطبہ مجبہ جو موصلاتی سیارے کے ذریعہ سنائے جاتے ہیں، دراصل اس بات کی گواہی دے رہے ہیں کہ آج سے چودہ سو سال قبل محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے سرزمینِ مکتہ سے اللہ اکبر کی جو سوز رومانی نداء بلند فرمائی تھی دنیا کی کوئی طاقت اس کو پھیلنے اور زمین و آسمان کے چپے چپے میں سمانے اور ان کی تمام اشیاء میں ایک عجیب و غریب روحانی ارتعاش پیدا کرنے سے روک نہیں سکتی۔

یہ نہیں کہ قادیان سے بلند ہونے والی اس ندائے ربانی کی مخالفت نہیں ہوئی۔ ہوئی اور خوب زوروں کی ہوئی۔ شاید دنیا میں چلنے والی تیز و تند آندھیوں اور طوفانوں کی مثال بھی اس مخالفت کے سامنے بچ ہوگی۔ پھر یہ مبارک قافلہ کیسے بڑھا؟ کس طرح اس کی ترقی ہوئی اور کس طور پر یہ ترقیات کی منازل کی طرف نہایت اطمینان و سکون کے ساتھ روال دوال ہے؟ وہ قافلہ جس میں باوجود تیزی طوفان اور شدت زلازل کے ہر سال نئے سے نئے جوش و خروش رکھنے والے فدائیان کی ایک معقول جماعت داخل ہوتی چلی جاتی ہے جس کی تعداد اب تو بعض سالوں میں ہزاروں سے نکل کر لاکھوں تک پہنچ چکی ہے۔ یقیناً یہ امور مسیح محمدی کی صداقت کے نشان ہیں۔ دوسری طرف برعکس ایشیا اور افریقہ کی دو درجن سے زائد مسلم مملکتیں اور اسی طرح دنیا بھر میں پھیلی ہوئی دیگر ممالک میں باقی مسلمانوں کی ایک ایسی منتشر و لاچار بھٹ ہے جو ایک عرصہ سے افتراق و اشتقاق کا شکار رہنے کے ساتھ ساتھ قدرتی و غیر قدرتی ماریں کھا رہی ہے۔ لیکن اب یہ احساس اس قوم کے دل و دماغ پر بھی نہایت زور زور سے تھپیرے مار رہا ہے کہ جب تک اس کا ایک واجب الاطاعت امام نہیں ہوگا اسے صحیح قومی سمت نصیب نہیں ہو سکتی، وہ اس وقت تک اتفاق و اتحاد کی برکتوں سے آراستہ نہیں ہو سکتی۔ لیکن ہائے افسوس کہ اب تک اس کی یہ خواہش پوری نہیں ہو سکی۔ اور ہو بھی کیسے؟ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ مسلمانوں میں جب خلافت راشدہ ختم ہوگی تو بعد ازاں جو خلافت چلے گی وہ محض ظالمانہ، سیاسی اور جبری حکومت ہوگی۔ اور جب مسلمانوں کی ذلت و پستی کی انتہا ہو جائے گی وہ خود سے اٹھنے اور اپنے قدموں پر چلنے کی صلاحیت نہ رکھیں گے، اللہ تعالیٰ انہیں ایسی خلافت عطا فرمائے گا جو نبوت کے طور و طریق پر مودت الہی ہوگی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک روحانی خلیفہ جو امام مہدی اور مسیح موعود اور دیگر ادیان کا موعود بھی کہلائے گا۔ خدا تعالیٰ کے زبردست ہاتھوں اور اس کی قوت و شوکت کے سہاروں سے کھڑا کیا جائے گا۔ (مشکوٰۃ) اور یہی وہ خلیفہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہے کہ نہ صرف اس کا ذکر قرآن مجید کی سورۃ الجمعہ میں ہے۔ بلکہ اُس پر ایمان لانے والی جماعت کو اسی ارشاد ربانی کی روشنی میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کا مشیل قرار دیا ہے (مسلم)

یہ وہ مبارک جماعت ہے جس کا قیام اپنی روحانی تربیت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بروز کابل حضرت امام مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ خدا کے مسیح و مہدی کی تربیت یافتہ اور ایمان و اعمالِ صالحہ سے فیض یاب یہی وہ الہی جماعت ہے جس نے آپ کے وصال کے بعد ۲۴ مئی ۱۹۰۸ء کو حضرت مولانا نور الدین خلیفہ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کا خلیفہ المسیح

اِشَادِ بَارِي تَعَالَى

وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ ۖ وَلَيُمَكِّنَنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَىٰ لَهُمْ وَلَيُبَدِّلَنَّهُمْ مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا ۗ يَعْبُدُونَنِي لَا يُشْرِكُونَ بِي شَيْئًا ۗ وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ ۝

(سورة النور: آية ۵۶)

ترجمہ :- اللہ نے تم میں سے ایمان لانے والوں اور مناسب حال عمل کرنے والوں سے وعدہ کیا ہے کہ وہ ان کو زمین میں خلیفہ بناوے گا جس طرح اس سے پہلے لوگوں کو خلیفہ بنا دیا تھا اور جو دین اُس نے اُن کے لئے پسند کیا ہے وہ اُن کے لئے اُسے مضبوطی سے قائم کرے گا اور اُن کے خوف کی حالت کے بعد وہ اُن کے لئے امن کی حالت تبدیل کر دے گا۔ وہ میری عبادت کریں گے اور کسی چیز کو میرا شریک نہیں بنائیں گے اور جو لوگ اس کے بعد بھی انکار کریں گے وہ نافرمانوں میں سے قرار دیئے جائیں گے۔

پیشگوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

تَكُونُ النَّبُوءَةُ فِيكُمْ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعُهَا اللَّهُ تَعَالَىٰ ثُمَّ تَكُونُ خِلَافَةً عَلَىٰ مِنْهَاجِ النَّبُوءَةِ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعُهَا اللَّهُ تَعَالَىٰ ثُمَّ تَكُونُ مُلْكًا عَاصِمًا فَتَكُونُ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعُهَا اللَّهُ تَعَالَىٰ ثُمَّ تَكُونُ مُلْكًا جَبْرِيَّةً فَتَكُونُ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعُهَا اللَّهُ تَعَالَىٰ ثُمَّ تَكُونُ خِلَافَةً عَلَىٰ مِنْهَاجِ النَّبُوءَةِ ثُمَّ سَكَتَ .

(مسند احمد جلد ۵ صفحہ ۴۰۴)

ترجمہ :- یعنی اے مسلمانو! تم میں یہ نبوت کا دور اُس وقت تک قائم رہے گا جب تک کہ خدا چاہے گا کہ وہ قائم رہے۔ اور پھر یہ دور ختم ہو جائے گا۔ اس کے بعد خلافت کا دور آئے گا جو نبوت کے طریق پر قائم ہوگی۔ (اور گویا اس کا تمہہ ہوگی) اور پھر کچھ وقت کے بعد یہ خلافت بھی اٹھ جائے گی۔ اس کے بعد کاٹنے والی (یعنی لوگوں پر ظلم کرنے والی) بادشاہت کا دور آئے گا۔ اور پھر کچھ عرصہ کے بعد یہ دور بھی ختم ہو جائے گا۔ اس کے بعد جبری حکومت کا دور آئے گا۔ اور پھر یہ حکومت بھی اٹھ جائے گی۔ اس کے بعد پھر دوبارہ خلافت کا دور آئے گا جو ابتدائی دور کی طرح نبوت کے طریق پر قائم ہوگی۔ اس کے بعد راوی کہتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاموش ہو گئے۔

میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے

فَرِمَانُ حَضْرَتِ مَسِيحٍ مَوْعُودٍ عَلَيْهِ السَّلَامُ

”سو اے عزیزو! جبکہ قدیم سے سنت اللہ یہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو قدریں دکھاتا ہے تا نما لہوں کی دو جھوٹی خوشیوں کو یا مال کر کے دکھادے۔ سو اب مکہ نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے۔ اس لئے تم میری اس بات سے جو میں نے تمہارے پاس بیان کی عملیں مت جو اوپر ہمارے دل پریشان نہ ہو جائیں کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے۔ اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے۔ کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔ اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں۔ لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا اُس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا۔ جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔ سو ضرور ہے کہ تم پر میری جدائی کا دن آوے تا بعد اس کے وہ دن آوے جو دائمی وعدہ کا دن ہے۔ وہ ہمارا خداوندوں کا سچا اور وفادار اور صادق خدا ہے وہ سب کچھ تمہیں دکھائے گا جس کا اُس نے وعدہ فرمایا۔ اگرچہ یہ دن دُنیا کے آخری دن ہیں اور بہت بلائیں جن کے نزول کا وقت ہے پر ضرور ہے کہ یہ دُنیا قائم رہے جب تک وہ تمام باتیں پوری نہ ہو جائیں جن کی خدا نے خبر دی ہیں خدائی طرف سے ایک قدرت کے رنگ میں ظاہر ہوا اور میں خدا کی ایک جتنی قدرت ہوں اور میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے۔ سو تم خدا کی قدرت ثانی کے انتظام میں اکتھے ہو کر دعا کرتے رہو۔ اور چاہیے کہ ہر ایک صحابین کی جماعت ہر ایک ملک میں اکتھے ہو کر دعا میں لگے رہیں تا دوسری قدرت آسمان سے نازل ہو اور تمہیں دکھارے کہ تمہارا خدا ایسا قادر خدا ہے“

(الوصیۃ صفحہ ۸۷)

مقام خلافت حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کی نظر میں!

” آدم اور داؤد کا خلیفہ ہونے میں نے پہلے بیان کیا۔ اور پھر اپنی سرکار کے خلیفہ ابوبکر اور عمر رضی اللہ عنہما کا ذکر کیا۔ اور یہ بھی بتایا کہ جس طرح ابوبکر اور عمر رضی اللہ عنہما نے اسی طرح خدا تعالیٰ نے مجھے مرزا صاحب علیہ السلام کے بعد خلیفہ کیا..... پس جب خلیفہ بنانا اللہ تعالیٰ ہی کا کام ہے تو کسی اور کی کنا طاقت سے کہ اس کے کام میں روک ڈالے..... میں جب مرزا ڈل گا تو پھر وہی کھڑا ہوگا جس کو خدا چاہے گا اور خدا اس کو آپ کھڑا کر دے گا“

” اللہ تعالیٰ کی مشیت نے جہاں اور اپنے مصالحت سے جہاں کہ مجھے تمہارا امام اور خلیفہ بنا دیا۔ اور جو تمہارے خیال میں حقدار تھے ان کو بھی میرے سامنے جھکا دیا اب تم اعتراض کرنے والے کون ہو۔ اگر اعتراض ہے تو جو خدا پر اعتراض کرو۔ مگر اس گستاخی اور بے ادبی کے نتیجے سے بھی آگاہ رہو..... اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے جس کو حقدار سمجھا خلیفہ بنا دیا۔ جو اس کی مخالفت کرتا ہے وہ جھوٹا اور فاسق ہے۔ فرشتے بن کر اطاعت اور فرمانبرداری اختیار کرو۔ ابلیس نہ بنو“
(بدر ۲ جولائی ۱۹۱۲ء)

خلافت ثالثہ کے لئے بشارت

حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کا فرمان

” میں ایسے شخص کو جس کو خدا تعالیٰ خلیفہ ثالث بنائے ابھی سے بشارت دیتا ہوں کہ اگر وہ خدا تعالیٰ پر ایمان لاکر کھڑا ہو جائے گا تو.... اگر دنیا کی حکومتیں بھی اس سے ٹکر لیں گی تو وہ ریزہ ریزہ ہو جائیں گی“
(تقریر جلسہ لائے ۲۸ دسمبر ۱۹۵۶ء)

مشکلات کا دور اور غلبہ اسلام

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؑ کا فرمان

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ نے اپنی خلافت کے آخری جلسہ لائے ربوہ کے موقع پر ۲۷ دسمبر ۱۹۸۱ء کے خطاب کے دوران فرمایا:-
” اگلے نو سال جو ہیں ہماری زندگی کے وہ بڑے اہم ہیں مشکل بھی ہے ایک معنی میں۔ لیکن انی رحمتوں کو اپنے دامن میں سمیٹے ہوئے ہیں کہ اندازہ ہی نہیں کیا جاسکتا۔ اسی واسطے ہر چیز کو بھول کر..... ایک زندگی گزارو اور وہ ہے دین اسلام کو غالب کرنے کی جو ہم ہے اسے کامیاب کرنا..... ایک فرد نہیں سارا خاندان (اور خاندانوں کا مجموعہ ہی جماعتیں اور قومیں بنا کرتی ہیں) ایک ہو کر انتہائی کوشش کرے..... ایک جہت ہماری مقرر ہے خدا تعالیٰ کے عشق میں اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں دیوانہ ہو کر ایک مقصد سامنے ہے کہ ہم نے ساری دنیا کو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع کرنا ہے“

● اسی طرح ایک موقع پر آپ نے فرمایا:-
” ۱۹۹۰ء سے ۱۹۹۵ء کے درمیان خدا تعالیٰ دنیا کو ایک ایسی روحانی تخی دکھائے گا جس سے غلبہ اسلام کے آثار بالکل نمایاں اور واضح ہو جائیں گے“
(الفضل ربوہ ۸ اگست ۱۹۷۳ء)

کوئی بدخواہ اب خلافت کا بال بیکا نہیں کر سکتا!

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعؑ ایدہ اللہ تعالیٰ کا فرمان

” اس مخالفت کے بعد جو اگلی مخالفت مجھے نظر آ رہی ہے وسیع پیمانے پر وہ ایک دو حکومتوں کا قصہ نہیں ہے اس میں بڑی بڑی حکومتیں مل کر جماعت کو مٹانے کی سازشیں کریں گی اور عسکری بڑی سازشیں ہوں گی اتنی ہی بڑی ناکامی ان کے مفقود میں لکھی جائے گی۔
مجھ سے پہلے خلفاء نے آئندہ آنے والے خلفاء کو حوصلہ دیا تھا اور کہا تھا کہ تم خدا پر توکل رکھنا اور کسی مخالفت کا خوف نہیں کھانا۔ میں آئندہ آنے والے خلفاء کو خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ تم بھی حوصلہ رکھنا اور میری طرح ہمت اور صبر سے مظاہرے کرنا اور کسی دنیا کی طاقت سے خوف نہیں کھانا۔ وہ خدا جو ادنیٰ مخالفتوں کو مٹانے والا خدا ہے وہ آئندہ آنے والی زیادہ قوی مخالفتوں کو بھی جکنا چور کر کے رکھ دے گا۔ اور نشان مٹا دے گا ان کا دنیا سے۔ جماعت احمدیہ نے بہر حال فتح کے بعد ایک اور فتح کی منزل میں داخل ہونا ہے۔ کوئی دنیا کی طاقت اس تقدیر کو بہر حال بدل نہیں سکتی“
(بدر ۲۳ اگست ۱۹۸۲ء)

” آئندہ انشاء اللہ خلافت احمدیہ کو کبھی کوئی خطرہ لاحق نہیں ہوگا۔ جماعت اپنی بلوغت کی عمر کو پہنچ چکی ہے۔ کوئی بدخواہ اب خلافت کا بال بیکا نہیں کر سکتا اور جماعت اس شان سے ترقی کرے گی۔ خدا کا یہ وعدہ پورا ہوگا کہ کم از کم ایک ہزار سال تک جماعت میں خلافت قائم رہے گی“

(خطبہ جمعہ ۱۸ جون ۱۹۸۲ء بدر یکم جولائی ۱۹۸۲ء)

خطبہ

جماعت احمدیہ خدا کے ان نیک نیتوں میں ہندول سے تعالیٰ دنیا میں محض خرچ کرنے والی نہیں اللہ کی خاطر خرچ کرنے والی ہے

جو خرچ کرے تو اسے میں ان خرچ کی تمنا نہیں باقی رہ جاتی ہیں اور موت اس سے پہلے ان کو آن لیتی ہے

یہ لوگوں کیلئے ان کی اولادیں ان کے نام پر خرچ کریں تو یہ کوئی نئی رسم نہیں بلکہ حضرت محمد رسول اللہ کی مصدقہ ایک نیک رسم ہے

”افس یقہم انڈیا فنڈ اور بوسنیا فنڈ کی مالی تحریکات کا ایماں افروز نہ کرے“

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بہ نصرہ العزیز فرمودہ ۲۹ صلیح (جنوری) ۱۹۹۳ء بمقام مسجد فضل لندن

سے تقاضا کرو کہ اسے خدا کیوں نہ تم نے ہمیں کچھ مدت کے لئے اور مہلت دے دی اگر تو مہلت دیتا تو ہم بھی اچھے کام کرتے ہم بھی نیکیوں میں آگے بڑھتے اس کا جواب اللہ تعالیٰ نے دو طرح دیا اول یہ کہ جب خدا کی طرف سے آخری وقت مقررہ آجائے تو اس میں کوئی تبدیلی نہیں ہوتی اس وقت کو ٹال نہیں سکتا نہ خدا تعالیٰ اس کو آگے بڑھائے گا دوسرا جواب ہے واللہ خبیر بما تعملون جہاں تک تمہارا یہ کہنا ہے کہ مہلت مل جاتی تو ہم اچھے کام کرتے تو یہ جھوٹ ہے اگر ایسی بات ہوتی تو خدا ضرور مہلت دیتا واللہ خبیر بما تعملون اللہ تمہارے اعمال سے کتنا گہرا باخبر ہے کہ ان اعمال پر نظر رکھتے ہوئے یہ فیصلہ فرمایا گیا ہے اس لئے یہ وہم کہ ہمیں اور مہلت ملتی تو اور نیکیاں ہم اختیار کرتے یہ جھوٹ ہے اس لئے آگے مہلت نہیں دی جا رہی کہ اللہ کا انسان ہے کیونکہ ایسے لوگ جو بیدوں پر مستقل ہو چکے ہوں وہ مہلت ملنے پر بیدوں میں بڑھا کرتے ہیں پس یہ خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی سختی نہیں ہے بلکہ ایک نرمی اور احسان کا سلوک ہے کہ جتنی بیدیاں کرنی گئیں انہی پر آخر پر اکتفاء کرنے کا موقع عطا فرما دیا ورنہ انسان کو مزید زندگی ملتی تو ان بیدوں پر اکتفاء نہ کرنا بلکہ اور آگے بڑھتا چلا جاتا۔

یہ وہ مضمون ہے جسے جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے پیش نظر رکھے ہوئے ہے اور دنیا میں ایسی کوئی جماعت نہیں جو خدا تعالیٰ کی خاطر اپنی اس دنیائی زندگی میں آخرت کی زندگی کے لئے اموال آگے بھیج رہی ہے یعنی وہ مال جو یہاں خرچ کرتی ہے وہ دراصل آخرت میں مستقل ہو رہے ہیں یہ ایک

تشہد وتعود اور سرورہ الفاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیات کی تلاوت فرمائی
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تُلْهِكُمْ أَمْوَالُكُمْ وَلَا أَوْلَادُكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَنَسُوا نَفْسَ ذَلِكُمْ نَارُكَ هُمْ الْخَيْرُونَ وَالْفَقْرُ أَمَّا رَزَقْنَكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَ آخِرُ الْيَوْمِ فَيَقُولُ رَبِّ لَوْلَا أَخَّرْتَنِي إِلَىٰ أَجَلٍ قَرِيبٍ نَصَبْتُكَ دَاكِنٌ مِنَ الْقَالِعِينَ هُوَ لَنْ يُوَخِّرَ اللَّهُ نَفْسًا إِذَا جَاءَ أَجَلُهَا وَاللَّهُ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ (سورة المنافقون: آيات ۱۲۰-۱۲۱)
بعد حضور نے فرمایا:-

یہ آیات کریمہ جن کی میں نے تلاوت کی ہے ان کا ترجمہ یہ ہے کہ اے ایمان لانے والے! تمہیں تمہارے اموال اور تمہاری اولادیں اللہ کے ذکر سے غافل نہ کر دیں اور جو بھی ایسا کرے گا وہی وہ لوگ ہیں جو گھانا پانے واسطے ہوں گے اور خدا کی راہ میں خرچ کرے اس سے پہلے کہ تم میں سے کسی کو موت آجائے اور پھر وہ یہ کہے کہ اے میرے رب! تو نے مجھے غلوئی سی مہلت اور مہلت کیوں نہ دے دی تاکہ میں بھی تصدیق کرتا اور نیک اعمال کرنے والوں میں سے ہوتا ولکن یؤخر اللہ نفسا اذا جاء اجلها۔ جب خدا کی تقدیر کا فیصلہ آجاتا ہے تو پھر خدا اس کو تبدیل نہیں کیا کرتا وہ اجل جو کسی کی موت کے لئے مقرر فرمادی گئی ہے جب وہ آتی ہے تو پھر اس میں کوئی تاخیر نہیں ہوا کرتی واللہ خبیر بما تعملون اللہ تعالیٰ ان باتوں سے خوب اچھی طرح واقف ہے جو تم کرتے ہو۔ گذشتہ خطبہ میں جو آیت کریمہ میں نے آپ کے سامنے رکھی تھی اس کا مضمون ان لوگوں سے تعلق رکھتا تھا جو خدا کی یاد پر دنیا کے اموال اور دنیا کی نعمتوں کو آگے بڑھانے میں زیادہ مصروف عمل رہتے ہیں اور

خدا کی یاد پر دنیا کو ترشح

دیتے ہیں اور خدا سے غافل ہو جاتے ہیں ان کا کیا انجام ہے اس کا پہلے ذکر گذر چکا ہے ان کو دنیائی دوزخ خدا کی طرف جانے سے غافل کر دیتی ہے فرمایا کہ اے ایمان لانے والو تم ایسے نہ بننا کیونکہ اگر تم بھی خدا کی راہ میں آگے بڑھنے سے اس لئے غافل رہ گئے کہ تمہاری اولاد اور تمہارے اموال کے تقاضے تمہیں دوسری طرف بلاتے ہیں تو لازماً تم بھی گھانا پانے والوں میں سے ہو گے۔

یہ وہ مضمون ہے جس کو قرآن کریم میں مختلف جگہوں پر مختلف رنگ میں بیان فرمایا گیا ہے یہاں اس کے معنی بعد اللہ تعالیٰ یہ فرماتا ہے کہ دیکھو ایک ایسا وقت آنے والا ہے جب تم سے ہر ایک پر موت آئے گی اور وہ وقت ایسا ہے جو ٹالا نہیں جاسکتا اس وقت کے بعد اس دنیا کا حساب اس دنیا میں مستقل ہونے کا وقت آجاتا ہے جو خرچ تم پہلے نہیں کر سکتے پھر اس کے خرچ کرنے کا کوئی سوال باقی نہیں رہتا اس لئے یہ نہ ہو کہ تم پر ایسی حالت میں موت آئے کہ تم اللہ تعالیٰ

رُوہانی Banking مسلم

پہلے اور اسی ذریعہ سے اموال دوسری طرف منتقل ہو سکتے ہیں اور کوئی ذریعہ نہیں ہے اموال منتقل کرنے سے متعلق اس سے پہلے بھی قوموں نے غور کیا ہے اور کچھ حل تلاش کرنے کی کوشش کی ہے۔ فرامین مصر کے علاوہ اور بھی ایسے رواج دیا گیا ہے جاتے۔ تھے کہ مرنے والوں کے ساتھ ان کے دل و دست بنا جسٹن دفعہ زندہ نکالوں کو مار کر ساتھ دفن کر دیا جاتا تھا کہ یہ کچھ جہاں میں منتقل ہو جائیں اور جانے والا ظنی ہاتھ نہ جائے کسی جاہلانہ اور ناکام کوشش نہیں تھیں کیونکہ خدا تعالیٰ کے نظام میں ہی ایک TARIFF لگا ہوا ہے ایک TARIFF = POST ہے جس طرح ایگریکیشن کی پوسٹ ہوتی ہے اور ٹیکسٹ کی پوسٹ ہوتی ہے اس طرح خدا تعالیٰ نے موت کو ایک ایسی پوسٹ بنا دیا ہے جس سے آگے نہ کوئی بغیر اجازت

جا سکتا ہے نہ بغیر منظوری کے کوئی مال وہاں سے گزر سکتا ہے لیکن مال کے انتقال کے لئے ایک بینکنگ سسٹم ہے وہ اللہ تعالیٰ کو قرضہ حسنہ دینے کا نظام ہے اور قرضہ حسنہ جو خدا تعالیٰ نے فرمایا اس کے درمعانی ہیں۔

اول یہ کہ اس دنیا میں بھی خدا کی راہ میں خرچ کرنے والوں کو ضرر اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا کیا جاتا ہے اور خدا کے نام پر کچھ دینے والا اس دنیا میں بھی خالی لم تھہ بغیر ادائیگی کے نہیں رہا کرتا بلکہ عام محاورہ میں جو کہا جاتا ہے کہ ڈا دنیا شستر آخرت تر کچھ دایسی ہی بلکہ اس سے بڑھ کر کیفیت ہوتی ہے۔ بہت سے مال قربانی کرنے والے جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں کچھ دیا تو خدا نے اس سے بہت بڑھا کر اسی دنیا میں واپس کر دیا لیکن جو حساب ہے اسے بھی قائم رکھا اور آخرت پر اس حساب کو ٹال رکھا ہے۔ فرمایا کہ یہاں جو ہم تمہیں دیتے ہیں یہ تو صرف نیکی کا ایک مزہ جھکانے کی خاطر ہے جو قرض واپس ہو گا وہ آخرت میں ہو گا اس لئے قرآن کریم میں جگہ جگہ یہ مضمرن مشاہدہ کہ وہ لوگ جو اس دنیا میں کوئی نیکی نہ کما سکے بلکہ بدیوں کے انبار سر پر لادے ہوئے اس دنیا سے چلے گئے ان کو خدا تعالیٰ یہ فرمائے گا کہ اب خرچ کا کوئی وقت نہیں اب اگر تم سونے کے پہاڑ بھی لے آؤ۔ دولت کی زمین جیسی بھری ہوئی وادیاں اور اس سے بھی بڑھ کر جو کچھ زمین اور آسمان میں ہے سب کچھ خرچ کرنے کا ادما بھی کر دو تب بھی وہ قبول نہیں ہو گا ظاہر ہے کہ ان کے پاس تو وہاں کچھ بھی نہیں ہو گا۔ ان کے پاس تو ایک کوڑی بھی نہیں ہو گی کیونکہ جو آگے بھینچنے والے ہیں وہ بھی اور جو نہ بھینچنے والے ہیں وہ بھی مالکِ یوم الدین کے سامنے بالکل خالی ہاتھ ہوں گے کیونکہ ابھی حساب کرنے کا وقت ہے حساب چکانے کا وقت نہیں حساب کے دوران ان کو یہ خبر دی جائے گی کہ تمہارا حساب تو کچھ بن سکتا ہی نہیں کیونکہ جس نے دنیا میں جمع نہیں کرایا وہ آخرت میں جمع نہیں کر سکتا اور دنیا میں واپس جانے کا وقت کوئی نہیں اس لئے یہ محاورہ فرمایا گیا ہے کہ سونے کے پہاڑ ہوں یا زمین و آسمان کے برابر دولتیں ہوں جو کچھ تم خرچ کر دو گے تب بھی اس وقت تمہیں کچھ نہیں ملے گا جس کا ایک معنی یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ان کی اولادیں اگر ان کے بعد کچھ خرچ کریں تب بھی ان کی جزار ان کو نہیں پہنچے گی۔ چنانچہ میں نے اس مضمون پر غور کر کے دیکھا ہے بہت سے مولوی بعض سادہ لوح مسلمانوں کو اس دھوکہ میں مبتلا رکھتے ہیں کہ جو نیکیاں ان کے والدین نہیں کر سکے ان کے مرنے کے بعد وہ نیکیاں کریں تو ان کا ثواب ان کو پہنچے گا قرآن کریم اس مضمون کو کلیتہً رد کرتا ہے اور جھٹلاتا ہے وہ نیکیاں جو انسان زندگی میں کرتا رہا ہو وہ وعدے جو نیکیوں کے وعدے تھے اور خلوص نیت سے کئے گئے مگر وہ پورا نہ کر سکا ہو ان کے متعلق تو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سند ملتی ہے کہ ایسے شخص کی وہ نیکیاں جو زندگی میں کیا کرتا تھا یا کرنا چاہتا تھا اگر وہ اولاد کرے تو اس کی جزار اس کو مل جائے گی لیکن بدستے لئے ایک بے نماز کے لئے پاپہ کر دو نمازیں پڑھی جائیں وہ نمازیں اس کو نہیں پہنچ سکتیں۔ جو تلاوت کا خود نمازیں بیٹا تھا جس کو ذکر اللہ میں مزہ نہیں آتا تھا بلکہ طبیعت گجراتی تھی اس کے لئے قرآن خوانیا، خواہ ساری دنیا میں کرائی جائیں کوئی فرق ہی نہیں پڑتا چالیس دن چھوڑ کر چالیس سال چالیس لاکھ سال تک بھی کوئی اس کی خاطر قرآن پڑھتا رہے جس نے خود قرآن نہیں پڑھا جس کو خود قرآن سے پیار نہیں ہوا اس کے لئے پڑھے جانے والے قرآن کی کوئی بھی حیثیت نہیں۔ یہ وہ نظام ہے جس کو خدا تعالیٰ نے عالمی روحانی بینک کا یا بین العالم روحانی بینک کا رکھا ہوا ہے اور اس مضمون کو خدا تعالیٰ نے مختلف رنگ میں ہمارے سامنے پھیر پھیر کر بیان فرمایا ہے اس آیت میں جریں نے آپ کے سامنے پڑھی ہے اس میں فرمایا کہ موت سے پہلے جو کچھ خرچ کرنا ہے اور یاد رکھو کہ موت کا وقت آئے گا تو تم نہیں سکتے گا اور اس کے بعد تمہارا یہ کہنا ہے کہ شایہ ہو گا کہ کاش میں خیرا تو میں مہلت دیتا ہوں کچھ

کر لیتے اور اس حساب کو آج اس دنیا میں منتقل ہوا دیکھ لیتے یہ مضمون ہے جو معنی کے لحاظ سے اس میں شامل ہے۔

جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے خدا کے ان خوش نصیب بندوں میں ہے جن کو خدا تعالیٰ اس دنیا میں خرچ کی توفیق بخشتا ہے اور بعض اللہ کی خاطر خرچ کرنے کی توفیق بخشتا ہے اور جو خرچ کرنے والے ہیں وہ خود اس حال میں اس دنیا سے گزرتے ہیں کہ ان کے خرچ کی تمنا میں باقی رہ جاتی ہیں اور موت اس سے پہلے ان کو آن لیتی ہے ایسے لوگوں کے لئے جب یہ تحریک کی جاتی ہے کہ ان کی اولاد میں ان کے نام پر خرچ کریں تو یہ کوئی نئی جاری کرنے والی رسم نہیں بلکہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مصدقہ ایک نیک رسم ہے اور اس کے متعلق ہم یقین سے کہہ سکتے ہیں کہ نیکی کرنے والوں کی نیکیوں کو بعد میں جاری رکھنا اولاد کے حق میں بھی اچھا ہے اور ان کے حق میں بھی جو گزر چکے ہیں۔

اب میں

عالمی تحریکات سے متعلق کچھ تفصیلات

آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں جو مستقل عالمی تحریکات ہیں ان کا ذکر تو سال بہ سال وقت معززہ پر ہوتا رہتا ہے لیکن کچھ متفرق تحریکات ہیں جو کچھ عرصہ چلتی ہیں اور پھر مکمل ہو کر ماضی کا قصہ بن جاتی ہیں اور پھر ان کی جگہ نئی تحریکات سے لیتی ہیں جماعت احمدیہ کا یہ عالمی نظام مضبوط ڈوریوں سے بنے جانے والے ایک رستے کی سی شکل اختیار کر چکا ہے ایک تحریک ختم ہونے سے پہلے دوسری شروع ہو چکی ہوتی ہے اس کے ختم ہونے سے پہلے ایک اور شروع ہو چکی ہوتی ہے جس طرح محنت ڈوریوں سے رستہ بنا جاتا ہے تو ہر ڈوری کا سرا کسی نہ کسی جگہ پیچھے رہ جاتا ہے لیکن رستہ اسی طرح مضبوطی سے آگے بڑھتا چلا جاتا ہے اور ان معنوں میں جماعت احمدیہ کا رستہ خدا کی طرف لے جانے والا رستہ ہے خدا کی خاطر مضبوط سے مضبوط تر ہوتا چلا جا رہا ہے۔

مختصر وقت کی وہ تحریکات جو چند سالوں پر محیط ہوتی ہیں ان کا ذکر کچھ عرصہ سے نہیں کیا گیا اور اسی کے نتیجے میں جماعت کسی حد تک ان سے غافل بھی ہوئی۔ کلیتہً تو نہیں جیسا کہ میں حساب آپ کے سامنے رکھوں گا لیکن جن تحریکات کا بار بار ذکر نہ کیا جائے یاد نہ دلائی جائیں ان سے عموماً غفلت ہوتی شروع ہو جاتی ہے اور یہ غفلت زیادہ تر عہدیداروں سے ہوتی ہیں میرا یہ برا وسیع تجربہ ہے کہ جماعت کے پاس جب بھی تحریک پہنچے جماعت ضرور بڑی مؤمنانہ شان کے ساتھ اس پر لبیک کہتی ہے اور کبھی بھی جماعت نے کجحیثیت جماعت مایوس نہیں کیا۔ پیغام پہنچانے والے سو جایا کرتے ہیں ان کو تھک کر نیند آ جاتی ہے اس پہلو سے اللہ تعالیٰ نے جو یہ نیا نظام ہمیں عطا فرمایا ہے۔ یہ انشاء اللہ بہت ہی برکتوں والے نتیجے پیدا کرے گا۔ کیونکہ آواز در آواز بات پہنچنا اور بات سے وسیلوں کے ذریعے پیغام ملنا اور بات سے اور جس نے تحریک کی ہو براہ راست اس کی زبان میں اس کے جذبات کے ساتھ اس کا منہ دیکھتے ہوئے بات سمیٹتے ہوئے جو دل کی کیفیت ہے وہ اور ہی کیفیت ہوا کرتی ہے نا ممکن ہے کہ سلسلہ در سلسلہ پیغامات قوت کے ساتھ لوگوں تک پہنچ سکیں اور اسی گہرائی کے ساتھ دلوں پر اثر سکیں جس طرح وہ شخص جو پیغام دینے والا ہے وہ خود پیغام دے اور اپنی زبان سے بات سنائے اور اس کے چہرے کے آثار بھی دکھائی دے رہے ہوں اور ایک ذاتی رازہ رابطہ اس سے قائم ہوا ہو اللہ کا فضل ہے کہ اب یہ رابطہ جو ہے یہ بڑھتا ہے اور بڑھ رہا ہے اور اس لحاظ سے میں سمجھتا ہوں کہ جماعت کی عالمی تحریکات

لیکن ساتھ بہت اچھے اچھے کلام بھی ملتے ہیں بعض دوسرے شعرا کے بعض شعروں کا سہارا سے کر لوگ باتیں یاد کرتے ہیں مثلاً اسی غالباً ربوہ سے ہی ایک خط آیا تھا اور اس میں ڈائری فہمیدہ کا ایک پرانا شعر لکھا ہوا تھا کہ اب ٹیلی ویژن پر آپ سے ملاقاتیں کر کے جہاں بہت سی سیرانی بھی ہوئی وہاں یہ تمنا پہلے سے ہی بڑھ گئی کہ آپ جلد واپس آئیں اور وہ شعر یہ تھا۔

گھر یہ تالا پڑا ہے مدت سے اس سے کہہ دو کہ اپنے گھر آئے اس شعر میں جو فصاحت و بلاغت ہے وہ اس کی سادگی

میں ہے اور آخری مصرعہ میں جو حکم کا انداز پایا جاتا ہے جیسے کوئی بڑی بوڑھی ماں بچے کو کہتی ہے کہ چلو گھر واپس آؤ دیر ہو گئی ہے اب اس کو کہو کہ واپس آئے یہ جو انداز ہے یہ بڑوں بڑوں والا ہے اور جذباتی نوجوانوں والے ہیں اور اس کی آمیزش نے اس میں ایک خاص کیفیت پیدا کر دی جیسے مزاجینا کے چہرے پر ایک کیفیت ہے جس کو کوئی بیان نہیں کر سکتا مگر جب یہ نظم چھپی تھی تو بڑی کثرت سے احمدیوں نے اس شعر کو اپناتے ہوئے اس شعر کی زبان میں اپنے جذبات کا اظہار کیا تھا تو بعض دفعہ سادگی بھی اعجاز بن جایا کرتی ہے۔ ان کو تو میں نے لکھا یا اگر نہیں لکھا تو اب جواب بنا دیتا ہوں کہ اب تو دنیا میں کتنے گھر ہیں جنہوں نے تالے بھی نہیں توڑے بلکہ چوٹ دروازے کر کے ہر جمعہ میرا انتظار کرتے ہیں اور ہر گھر میں آتا ہوں اب وہ زمانے لہ گئے جب آپ کہا کرتے تھے کہ ع۔

گھر میں تالا پڑا ہے مدت سے

اب تالا ٹوٹنے کے وقت آئے ہیں اور واقعہ یہ ہے کہ آج کی دنیا میں انکی دنیا کی تصویریں ہمیں دکھانی جا رہی ہیں آئندہ کیا ہوگا اس کی جھلکیاں ہمارے سامنے آسکتی ہیں یا نہیں یہ تو فیصلہ بن کر آج کے زمانہ میں سامنے آ رہی ہیں اور اس لحاظ سے ہماری نسل خوش نصیب ہے کہ یہ در نسلوں کے سنگم پر ہے دو ادوار کے سنگم پر ہے در نسلوں کے سنگم پر تو ہر نسل ہوتی ہے لیکن (یہ نسل) در عظیم ادوار کے سنگم پر ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ آئندہ زمانہ میں خلافت کا جماعت سے تعلق اسی ٹیلی ویژن کے رابطے سے ہی زیادہ تر ہو سکے گا اور یہ رابطہ شروع میں دو طرفہ ہو جائے گا یعنی جہاں سے کوئی خلیفہ خطاب کر رہا ہوگا ساری دنیا کی جماعتوں کی مختلف جگہوں سے جھلکیاں بھی اس کے سامنے مختلف ٹیلی ویژن پر دکھائی جا رہی ہوں گی اور وہ دیکھ رہا ہوگا کہ کہاں کیا ہو رہا ہے۔ باقی یہ میکس (MIX) کرنے والے ماہرین جو ہیں بہت حد تک ان کے اختیار میں ہے کہ کس منظر کو زیادہ نمایاں کر کے دکھائیں لیکن یہ ممکن تو یہی بچا ہے جب اس کی مالی توفیق ملے گی تو اس طرح شروع ہو جائے گا تو آئندہ کا ایک نقشہ تو یہ ہے کہ اس طرح ملاقاتیں ہوا کریں گی دوسرا یہ کہ ہر احمدی کے کانوں میں براہ راست خلیفہ وقت کی آواز پہنچے اور اس کی آہٹیں اس کو دیکھ رہی ہوں اور پھر دل میں یہ بھی طمانیت ہو کہ وہ بھی مجھے دیکھ سکتا ہے یہ ایک عجیب کیفیت ہے جو آئندہ دور سے تعلق رکھنے والے ہے ہم جو ان دو ادوار کے سنگم پر ہیں ہماری خوش نصیبی ہے کہ ہم نے وہ وقت بھی دیکھے ہیں جبکہ ہر شخص نہ صرف خلیفہ وقت سے ملاقات کرتا ہے بلکہ حق رکھتا ہے کہ جس کو توفیق ملتی ہے جب چاہے اپنے بچوں کو ساتھ لے کر آکر بے تکلف ملاقاتیں اور بہت سے ایسے ہیں جو یہ کہتے ہیں کہ میں توفیق نہیں ہے ہم کیا کر سکتے ہیں ان کے لئے اللہ تعالیٰ نے یہ نیا نظام جاری کر دیا ہے اور عاقبت اس وقت گویا عملاً دو ادوار میں بیٹھ رہی ہے ایک حصہ وہ ہے جو ابھی تک پچھلے دور سے کٹف اندوز ہو رہا ہے ایک حصہ ہے جو مستقبل میں آنے والا حصہ ہے اور اس کے مستقبل کا ابھی سے آغاز ہو چکا ہے اس پہلو سے بڑے پیر لطف دن ہیں لیکن اس کے ساتھ ہی بعض لوگ جو اپنے جذبات کا اظہار کرتے ہیں بڑے دردناک طریقے پر کرتے ہیں خصوصاً بچوں کے جذبات عجیب عجیب قسم کے لیے ساتھ

ہوئے شیطان تو رہتے ہی ہیں لیکن میں نظام عالم کی بات کر رہا ہوں جہاں تک میں نے اندازہ لگایا ہے اور میرا تجربہ ہے خدائے تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جہاں جہاں عالمی نظام قائم کرنے کی کوشش کی گئی ہے شروع میں اجنبیت کی وجہ سے کچھ تردد بھی پیدا ہوئے۔ کچھ باغیانہ رجحان بھی ابھرے لیکن بالآخر جبکہ خدا کے فضل سے سب بڑے بڑے دست اور صاف ہو گئے اور ایک نئے ولوے اور نئی شان اور نئی جان کے ساتھ اذرع اطاعت کی پوری روح کے ساتھ نظام جماعت کو سہارا دیتے ہوئے آگے بڑھنے لگے اور نظام جماعت سے سہارا لیتے ہوئے آگے بڑھنے لگے۔ پس یہ وہ تصور ہے جو جماعت احمدیہ کے نقوش کو زیادہ حسین بنائے گا ان کی دلی ہوئی پاکیزہ صلاحیتوں کو ابھارے گا۔ ان کے اندر غلط تصورات کو یا امانتوں کو دبانے کا کچھ نہیں ایسی ہیں جیسا کہ قرآن کریم میں بیان ہوا ہے وہ اس قابل ہیں کہ دشمنی والا سلوک کیا جائے اور کچھ ایسی ہیں جن کے ساتھ رکھا والا سلوک کیا جائے دشمنی والا سلوک بد عادتوں اور بد خصلتوں کے ساتھ ہونا چاہئے اور رکھا کا مطلب ہے کہ جتنی پاکیزہ صفات خدائے تعالیٰ نے انسان کو بخشی ہیں ذہنی ہوں یا قلبی ہوں جیسی جیسی ہیں

صلاحیتیں انسان کو عطا فرمائی گئی ہیں مومن ان کو ابھارتا چلا جاتا ہے۔ ان کے نقوش زیادہ نمایاں کھل کر، منتظر کر دنیا کے سامنے آتے ہیں۔ پس عالمی نظام میں بھی یہی کچھ ہو رہا ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ ٹیلی ویژن کے ذریعہ دنیا سے جو یہ رابطے ہو رہے ہیں اس کے نتیجے میں یہ نظام بھی ایک نئے دور میں داخل ہو گیا ہے۔ کیونکہ پہلے کبھی جماعت کو اس وسیع پیمانے پر براہ راست وقت کے خلیفہ کی آواز میں اس کی صورت دیکھتے ہوئے نصیب نہیں ملتا تھا۔ ۲۰۰ میل کے فاصلے پر ایسے لوگ بھی تھے کہ تو بوڑھے ہو گئے۔ لیکن کبھی کسی خلیفہ کو دیکھا ہی نہیں تھا۔ اور ہزار ہا کی تعداد میں بڑی کثرت سے ایسی ایسی جماعتیں ہیں کہ جہاں عملاً ناممکن تھا کہ کبھی کوئی خلیفہ جا سکے کیونکہ اگر وہ تیز رفتاری کے ساتھ جیت رفتار کے حساب سے بھی گھومے تو جماعتیں اس تیزی کے ساتھ پھیل رہی ہیں کہ ناممکن ہے کہ ایک شخص اپنی زندگی میں تمام جماعتوں میں پہنچ کر کچھ ٹھہر کر ہر شخص سے متعارف ہو سکے لیکن اب تو اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ گھر گھر میں زیارتوں کے انتظام ہو رہے ہیں۔ اور جماعتوں میں بڑھتی ہوئی تعداد میں خدا کے فضل سے براہ راست بائیں سینے اور صورت دیکھنے کے مواقع میسر آ رہے ہیں اس پر

بڑے بڑے دلچسپ تبصرے

بھی ملتے ہیں۔ آج کل تو کوئی دن ایسا نہیں گذرتا جس میں لوگوں کی طرف سے بڑے بڑے دلچسپ تبصرے نہ ملتے ہوں اور شعرو شاعری بھی شروع ہوئی ہے اور شعرو شاعری میں ایک مشکل یہ ہے کہ مجھ سے توقع کی جاتی ہے کہ میں ان کے شعروں پر داد بھی دوں اور پوری مشکل ہے کہ میں جھوٹ نہیں بول سکتا۔ اب کروں کیا محبت کا تقاضا ہے کہ داد دوں۔ سچائی کا تقاضا ہے کہ خاموشی اختیار کروں اور جہاں خاموشی اختیار کی گئی۔ وہاں یاد دہانی کے تقاضے آنے شروع ہو گئے بار بار یاد دہانیاں آئیں کہ آپ نے ابھی تک اس کا جواب نہیں دیا جو نظم بھیجی تھی اس کی تو بات ہی نہیں کی خط میں خالی دعائیں بھیج دیں مگر میں نے جو کلام بھیجا تھا اس کا تو کوئی ذکر ہوتا پھر لکھنا پڑتا ہے کہ آپ کی باتوں میں جذبات بہت پیارے ہیں خیالات بھی شاعرانہ ہیں لیکن جس معیبت میں آپ مبتلا ہو گئے ہیں اس سے نکلیں آپ کے لبس کی بات نہیں ہے تو کوشش کرتا ہوں کہ جس حد تک ہو جو حد ششمنی کے بغیر دل توڑے بغیر نرم سے نرم الفاظ میں سچائی کا اظہار کروں

جذبات ہیں جن سے دل پر گہرا اثر پڑتا ہے۔ بعض دفعہ جذبات پر ضبط کرنا مشکل ہو جاتا ہے لیکن یہ بھی پُر لطف باتیں ہیں۔ بعض درد ہیں جن میں لطف ہوتا ہے۔ ایک جاں نے لکھا، میرا جب بڑے شوق اور پیار سے دیکھتا ہے تو کہتا ہے کہ اب یہ ٹیلی ویژن سے باہر کیوں نہیں آتے۔ ان کو کہیں کہ اب باہر آجائیں تو وہ دن بھی انشاء اللہ آئیں گے۔ مختلف ملکوں میں ٹیلی ویژن سے باہر بھی جایا کریں گے لیکن سردست خدا نے پیاس بجھانے کا یہ جو انتظام فرمایا ہے اللہ اس میں بہت برکت ڈالے۔

اب میں تحریکات سے متعلق بتاتا ہوں۔ ایک تحریک

”افریقہ انڈیا فنڈ“

کی گئی تھی۔ اس میں بعد میں دس کو بھی شامل کر لیا گیا۔ ان تین علاقوں میں افریقہ کے علاقوں میں اور روس سے مراد USSR یعنی سابقہ USSR کی ریاستوں میں اور ہندوستان میں بہت سے اخراجات کی ضرورت تھی۔ کیونکہ ہندوستان سے پارٹیشن کے بعد خلافت کا جو بڑا راستہ تعلق منقطع ہوا اس کے نتیجے میں بہت نقصان پہنچے ہیں۔ جہاں پہلے ہی خائبانہ تعلق ہیں وہاں اور بات ہے جہاں ایک دفعہ تعلق قائم ہو جائے اور پھر دوری پیدا ہو جائے وہاں خرابیاں پیدا ہوتی ہیں۔ پاکستان میں بھی یہی حال ہوا کہ بہت خرابیاں پیدا ہوئی شروع ہوئیں جن کو خدا تعالیٰ نے اب اپنے فضل کے ساتھ دور کرنے کے سامان ہمایا فرمادے ہیں اور جہاں جہاں ٹیلی ویژن کے ذریعہ خطبوں سے رابطہ ہوئے ہیں وہاں کی جماعتیں لکھ رہی ہیں کہ حقیقت میں ہمارے پاس کوئی الفاظ نہیں ہیں کہ آپ کو بتا سکیں کہ ہم نے کیسی نئی زندگی پائی ہے۔ دلوں میں نئے دلوں کے جنم لینے لگے ہیں اور جماعت اپنے مقصد کو سامنے رکھ کر بڑی قوت کے ساتھ آگے بڑھنے لگی ہے۔ تو یہ اللہ کے احسانات ہیں جو اس نے ہم پر فرمائے لیکن ہندوستان میں بے عرصہ سے جو کمزوریاں پیدا ہو گئیں وہاں بہت زیادہ خرچ کی ضرورت تھی جو کیا جا رہا ہے۔ قادیان کو سنوارنے میں، اس کے وقار کو از سر نو بحال کرنے میں بہت بڑے اخراجات کی ضرورت تھی جو کچھ ہو چکا ہے اور کچھ آئندہ انشاء اللہ ہوگا۔ اسی طرح باقی جگہ بھی جماعتوں کو تقویت دینے کے لئے ضرورت تھی۔ افریقہ میں بہت بڑے بڑے منصوبے جاری ہیں اور خدا کے فضل سے بہت سے ایسے ممالک ہیں جو اس مقام پر پہنچ چکے ہیں جس کے بعد ایک یا دو قدموں میں پھر آگے کلید وہ ملک احمدیت کی جھولی میں گرنے والے ہیں تو ایسے عظیم الشان مواقع سے استفادہ کے لئے جتنی دولت کی ضرورت ہے وہ تو ہمارے پاس نہیں لیکن خلاص سے دیا ہوا چنندہ اتنی برکت رکھتا ہے کہ جماعت ان راہوں میں جو کچھ بھی خرچ کرتی ہے وہ سینکڑوں گنا ہزاروں گنا بڑھ کر دکھاتا ہے اور یہ بھی اللہ تعالیٰ کے انعامات میں سے ایک انعام ہے۔ یہ بھی ان جزاؤں میں سے ایک جزاء ہے جو قرآن مجسمہ کے پیغمبر میں خدا تعالیٰ نے عطا فرماتا ہے۔ اس کا نام سود نہیں ہے قرآن مجسمہ رکھا ہوا ہے۔ سود تو معین رقم دینے کا نام ہے۔ اس سے یہ ضمیمہ آپ کو یہ بھی بتاؤں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے انسانی تعلقات میں بھی قرآن مجسمہ میں اللہ کے رنگ اختیار کرنے کی تلقین فرمائی کہ جب تم اپنے بھائی سے کچھ لینے ہو تو کو ششش کر دو کہ جب داپس کر دو تو کچھ بڑھا کر دو اور اس مصیبت میں نہ ڈالو کہ وہ تقاضے کر رہا ہے، پیچھے پڑا ہوا ہے، بار بار کے پھیرے لگا رہا ہے اور تم وقت کو بھی اتنے آگے ٹالتے جاتے ہو اور خود بھی اس سے دور بھاگتے جاتے ہو۔ وقت پر دیا کرو۔ وعدوں کو پورا کرو۔ ساتھ ہی بتایا ہے اس سے زیادہ دینے کی کو ششش کر دو۔ میں سمجھتا ہوں کہ احوال میں برکت کے لئے یہ بہترین نسخہ ہے۔ خدا کی خاطر انسان مالی قربانی کرے اور اس

کے بندوں سے یہ سلوک کرے کہ جب ان سے ان کو بڑھا کر داپس کرنے کی کو ششش کرے، اگر کوئی یہ نسخہ استعمال کرے تو وہ دنیا میں غریب رہ ہی نہیں سکتا۔ اس کے احوال میں غیر معمولی برکت ہوگی بہر حال اب میں چندوں کے متعلق مختصر یہ بتاتا ہوں کہ جو تحریک کی گئی تھی۔ وہ باغ کروڑ کی تھی۔ شروع میں تین سال کی مدت مقرر تھی۔ اس کے بعد بعض جماعتوں کے اصرار پر اس سے بڑھا کر پانچ سال پر محدود کر دیا گیا۔ باغ کروڑ کی تحریک کے جواب میں جو کل وعدے موصول ہوئے اگر پاکستانی روپوں میں تمام دنیا کی کرنسی کو منتقل کیا جائے تو کروڑ ۳۵ لاکھ ۹۵ ہزار آٹھ سو یعنی تقریباً ۶ کروڑ ۳۶ لاکھ کے وعدے تھے۔ پاؤنڈوں میں یہ ۱۵ لاکھ ۸۹ ہزار آٹھ سو پچانوے کے وعدے بنتے ہیں۔ تین سال اس میں سے گزر چکے ہیں۔ چوتھا سال شروع ہو چکا ہے۔ ابھی تک وصولی میں کمزوری ہے۔ چنانچہ کل وصولی ۶ کروڑ ۳۵ لاکھ یا ۳۶ لاکھ کے مقابل پر ۳۴ کروڑ کے لگ بھگ ہوئی ہے (یعنی ۳ کروڑ ایک لاکھ) اور پاؤنڈوں میں پندرہ لاکھ ۸۹ ہزار کے مقابل پر ۷ لاکھ ۴۵ ہزار کی وصولی ہوئی ہے گویا نصف سے کچھ زائد ابھی ادائیگی باقی ہے۔

اس ضمن میں میں یہ عرض کر دوں کہ

بعض احمدی خاصیتیں

کا یہ طریق تھا اور ابھی بھی ہے کہ جماعت کو دینے کے علاوہ وہ اپنے وعدے براہ راست مجھ بھجوا کرتے تھے۔ اس سے ایک قسم کا ذاتی روحانی تعلق بھی ان کے ساتھ قائم رہتا ہے اور نظر بھی رہتی ہے کہ کون کس توفیق کا آدمی ہے اور اپنی توفیق کی نسبت سے کتنا خرچ کر رہا ہے۔ اس سلسلہ میں مجھ یاد ہے کہ جو بری شاہ نواز صاحب مرحوم مغفور تحریک سنتے ہی بلا استثناء ہمیشہ فوراً رقم بھیج کر اپنا وعدہ لکھوایا کرتے تھے اور جو وعدہ میں اپنا لکھواتا تھا ہمیشہ اس سے کافی بڑھا کر وعدہ لکھواتے تھے۔ اس لئے ان کی زندگی میں خصوصیت سے میں اپنے وعدے بیان کرتا تھا تاکہ وہ اور ان کے ہم مزاج لوگ یہ نظر رکھ کر کہ اس کا اتنا وعدہ ہے اس سے دگنا تکنا کرنے کی کو ششش کریں۔ اس کے علاوہ ان کے خاندان کے افراد اپنا وعدہ الگ بھجوا کر دیتے تھے اور یہ بات ان کے چنندہ دینے میں ہرگز مانع نہیں ہوا کرتی تھی کہ ہمارے آبانے یا نانا دادا نے اتنی بڑی رقم ادا کر دی ہے تو ہم سب شامل ہیں۔ ان کے وصال کے بعد پھر مجھے اس خاندان کی طرف سے ذاتی اطلاعیں آتی بند ہو گئیں جس کی وجہ سے مجھے کچھ پریشانی ہوئی۔ میں نے کہا پتہ تو کروں کہ کیا ہو رہا ہے اور جب پتہ کیا تو یہ تسلی ہوئی کہ الحمد للہ جو بری صاحب مرحوم کے خاندان نے مثلاً افریقہ انڈیا فنڈ میں ۳۶ ہزار ۱۲ پاؤنڈ کا وعدہ پیش کیا ہے جبکہ میرا ۱۵ ہزار کا تھا تو اس حد تک تو یہ بات تسلی بخش ہے کہ مجھ سے کافی بڑھ کر یہ رقم پیش کی گئی لیکن وہ بات نہیں رہی کہ جو بری صاحب پہلے اپنا الگ دین اور باقی پھر بعد میں اسی طرح اپنی اپنی جگہ کو ششش کریں۔ اسی لئے میں نے شروع میں تمہید میں ذکر کیا تھا کہ جو نیکیاں کوئی شخص اپنی زندگی میں کرتا ہے ان نیکیوں کو اس کے نام پر جاری رکھنا ایک بڑی سعادت ہے اور حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی اولاد بھی اللہ کے فضل سے اس سعادت سے محروم نہیں ہوئی اور ایک بھی حضرت مصلح موعود کا اولاد چنندہ نہیں جو آپ نے اپنی زندگی میں دیا ہے اور بعد میں اولاد نے قیل قیل کر اور الگ الگ اسے بڑھا کر پیش نہ کیا ہو۔ جو چنندہ کے بعد میں آئے ہیں وہ بعد کی باتیں ہیں لیکن زندگی میں جو چنندہ جاری ہو گئے تھے ان کے متعلق میں یہ کہہ رہا ہوں کہ انسان کو ضرور یہ کو ششش کرنی چاہیے کہ اپنے بزرگ آباء و اجداد، اپنے جنموں کے نام اپنی محبت کا تحفہ بھیجنے کا جو طریق خدا نے ان کو مہیا فرمایا ہے اس سے وہ فائدہ اٹھائیں۔ جب یہ روحانی بینکنگ سسٹم جاری

ہے تو ایک جگہ آپ جو رقم جمع کرائیں گے وہ دوسری جگہ لازماً لینے کی۔ اگر وہ طریق منظور شدہ اور مسلم ہو اور جب اس طریق کو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی تصدیق حاصل ہوگی ہے تو پھر آپ کو کیا جھٹک ہے۔ اس دنیا میں جمع کرائیں اس دنیا میں لازماً ان کو خوشخبریاں ملیں گی اور اللہ تعالیٰ اپنے فضل کے ساتھ بعض دفعہ ان کے رد عمل کو تصویریں زبان میں خوابوں میں دکھا بھی دیتا ہے۔ مارٹینس کے ہمارے ایک احمدی دوست ہیں کل ہی ان کا خط ملا کہ میں نے ایک رقم اپنے بزرگ والدین کی طرف سے ایک خاص مقصد کے لئے جماعت کے لئے پیش کی۔ کافی بڑی رقم تھی کہتے ہیں اسی رات میرے والد جو میرے بچپن میں فوت ہو گئے تھے اور کبھی آج تک مجھے خواب میں نظر نہیں آئے۔ خواب میں آکر ملے اور اس محبت سے ملے کہ میرا دل باغ باغ ہو گیا اور صبح اٹھ کر مجھے سمجھ آئی کہ خدا تعالیٰ نے مجھے پہلی جزاء یہ دی ہے کہ بتایا ہے کہ جن کے نام پر تم نے نیکی کی ہے ان کو اطلاع مل گئی ہے اور اس نیکی کے نتیجہ میں ان کی روح نیکیں پارہی ہے تو اپنے بزرگوں کے ساتھ یہ سلوک کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے اموال اور جان اور مال میں بہت برکت دے گا۔

فہرستوں میں اول دوئم سوئم کے اعتبار سے خدا تعالیٰ کے فضل سے پاکستان سرفہرست ہے۔ پاؤنڈوں میں اگر پاک تالی قربانی کو شمار کیا جائے تو ساڑھے ۸۲۲ ہزار پاؤنڈ بنتی ہے اور وصولی کے لحاظ سے بھی اللہ کے فضل سے پاکستان صف اول میں ہے۔ پہلا نمبر ہے۔ وعدوں کے لحاظ سے کینیڈا کا دوسرا نمبر ہے اور وصولی کے لحاظ سے کینیڈا پانچویں نمبر پر چلا گیا ہے اور امریکہ وعدوں کے لحاظ سے تیسرے نمبر پر ہے لیکن وصولی کے لحاظ سے دوسرے نمبر پر آ گیا ہے۔ اب میں آپ کو جلدی سے چند جماعتوں کے نام پڑھ کر سنا دیتا ہوں تاکہ باقی جماعتوں میں بھی پھر مبالغت کی روح پیدا ہو۔ نیک نمونے دیکھ کر دلوں میں شوق پیدا ہو کہ ہم بھی آگے بڑھیں۔

وعدوں میں پاکستان نمبر ایک ہے کینیڈا ۲، امریکہ تین، جرمنی چار، برطانیہ پانچ، مارٹینس چھ، جاپان سات، ناروے آٹھ، سوئٹزر لینڈ نو، انڈونیشیا دس اور باقی ممالک بعد میں۔ وصولی کے اعتبار سے پاکستان سب سے پہلے، پھر امریکہ ہے، پھر برطانیہ ہے، پھر جرمنی کی باری ہے، پھر کینیڈا، پھر مارٹینس پھر ناروے، پھر جاپان، پھر سوئٹزر لینڈ، پھر انڈونیشیا۔ اس ضمن میں صرف یہ کہوں گا کہ جو وعدے ہیں وہ تو وصول کرنے ہیں انشاء اللہ۔ لیکن بہت بڑی ایسی تعداد ہوگی جو اس وقت میرا خطبہ دنیا میں براہ راست سن رہی ہے اور ان میں سے ایک بڑی تعداد ہے جس نے اس وعدہ میں حصہ ہی نہیں لیا تو ان سے میں گزارش کرتا ہوں کہ اس نیکی سے محروم نہ رہیں۔ چندے میں اصول یہ ہے کہ حسب توفیق جو ہے دیں۔ اگر ایک آنے کی بھی توفیق ہے تو خدا کیے ہاں وہی مقبول ہوگا۔ امراء کو بڑی بڑی رقمیں پیش کرنے کا موقع ملتا ہے تو اس کا یہ مطلب تو نہیں کہ امراء درجوں میں آگے بڑھ گئے۔ پاکستان سے کسی نے ایک خط میں لکھا کہ ہم عزیز چندے نہیں دے سکتے۔ آپ تحریریں کرتے ہیں تو جو بڑے بڑے چندے دیتے ہیں وہ سرانچا کر کے جلتے ہیں۔ میں نے ان سے کہا کہ جو سر اونچا کر کے جلتے ہیں خدا کے حضور ان کے سر کی کوئی قیمت نہیں رہی۔ چندہ دینے والے تو انکار میں بڑھتے ہیں۔ خشوع میں بڑھتے ہیں۔ خشوع میں بڑھتے ہیں اور جتنا زیادہ دیتے ہیں سر اتنا جھکتا جلا جاتا ہے جائے اس کے کہ بلند ہو اور وہ سر صرف خدا کے حضور ہی نہیں جھکتا بلکہ اپنے عزیز بھائیوں کے حضور بھی جھکتا ہے۔ اپنی نیکی کی توفیق کے نتیجہ میں وہ اپنے ان بھائیوں پر نظر کرتے ہیں جن کو توفیق نہیں اور ان سے پہلے سے بڑھ کر حسن سلوک کرتے ہیں اور خدا کی راہ میں صرف

اعلیٰ دینی مقاصد کے لئے نہیں بلکہ دنیا کے کمزوروں اور مجبوروں کے لئے بھی خرچ کرتے ہیں تو خدا کی راہ میں خرچ کرنا تو انکاری بڑھاتا ہے۔ تکبر تو نہیں بڑھاتا۔

ایک صاحب نے لکھا ہے کہ آپ یوں کریں کہ صومالیہ فنڈ، بوسنیا فنڈ، فلاں فنڈ فلاں فنڈ، کی جو اتنی تحریریں کرتے ہیں کیوں نہ میں آپ کو ایک نظام بنا دوں کہ ایک چندہ ہو بس۔ ساری دنیا میں جھگڑا ہی ختم ہو۔ ان کو پتہ نہیں کہ یہ کوئی ٹیکسیشن (TAXATION) کا نظام ہے ہی نہیں۔ جہاں ٹیکسیشن کی روح آئی وہاں سارا نظام دھم بھم ہو جائے گا۔ یہ تو اور نظام ہے۔ زندہ ہے۔ خدا کی محبت کے نتیجہ میں زندہ ہے اگر محبت زندہ رہے تو اس میں تو ہر پہلو سے برکت ہی برکت پڑتی ہے۔ اسی لئے میں نے کہا تھا کہ خلوص کی فکر کرو۔ چندے بڑھانے میں تو وہ خلوص سے براہ راست تعلق رکھتے ہیں۔ جہاں چندوں کی ادائیگی میں چہروں پر بیہوشی آتی شروع ہو جائے وہ چندے لینے کے لائق نہیں اور میرا ان انسپکٹروں سے ہمیشہ اس بات پر جھگڑا رہا ہے جو پیچھے پڑ کر وعدے بڑھا کر لے کر آتے ہیں۔ چنانچہ میں نے وقف جدید میں تو ایک موقع پر انسپکٹر بھیجے ہی بند کر دیئے تھے۔ موازنہ کر کے ان کو دکھایا کہ تم پیچھے پڑ کر جو وعدے لیکر آتے ہو ان کا بھاری حصہ، ایک بھاری فیصد ادا ہی نہیں ہوتا اور جو خود بخود دل کی محبت سے وعدے پھوٹتے ہیں وہ نہ صرف پورے ادا ہوتے ہیں بلکہ پہلے سے بڑھ جاتے ہیں اور ایک دفعہ ادا کرنے کے بعد بعض دفعہ دوست لکھتے ہیں کہ ہم نے ادا تو اسی وقت کر دیا تھا مگر چین نہیں آیا۔ اب خدا نے ایک اور رقم دی ہے اس میں سے بھی ہم ادا کر رہے ہیں

بوسنیا کی تحریک

میں اس وقت تک جو RESPONSE یعنی اپیل کے جواب میں لیکر لکھا گیا ہے وہ ۷۸ ہزار ۶۷۲ پاؤنڈ ہے مگر یہ بہت ہی کم ہے۔ اتنے دردناک حالات میں اور اتنی بڑی ضرورت ہے کہ جو جہاد کرنے والے ہیں ان کے لئے ان کے پاس نہ لوٹ ہیں، نہ گرم کپڑے ہیں۔ بہت دردناک حالت میں وہ دین کی خاطر یہ بڑا دردناک جہاد کر رہے ہیں تو جماعت احمدیہ کو انفرادی طور پر یا جماعتی طور پر جسمانی لحاظ سے جہاد میں شرکت کی توفیق نہیں ہے تو مالی لحاظ سے تو کر سکتی ہے۔ چنانچہ ہم بڑے وسیع پیمانے پر رابطے بڑھا رہے ہیں۔ بعض ملکوں میں پچاس پچاس ہزار بوسنین مہاجرین ہیں اور ان کی حالت یہ ہے کہ جب ان کو کہا جاتا ہے کہ اپنی ضرورت بتاؤ تو وہ بوسنیا کی طرف اشارہ کرتے ہیں کہ ہمارے بھائیوں پر خرچ کرو جو بڑی عظیم قربانیاں دے رہے ہیں۔ وہاں جب میں نے دند بھجوانے شروع کئے یعنی جماعت کو توفیق ملی تو ایک رپورٹ آئی ہے کہ اس میں کچھ جرمن نیک دل لوگ بھی شامل ہو گئے اور جماعت کے نمائندوں نے ٹرک لیا اور مال لیکر وہاں پہنچے تو کہتے ہیں کہ اتنے دردناک حالات تھے کہ وہ جو جرمن عزیز مسلم تھے ان کی پٹھانیں زلزل گئیں۔ سخت سردی میں معصوم بچوں نے جن کے پاس چھوٹے بوٹ تھے انہوں نے آگے سے بوٹ کاٹ کاٹ کر تاکہ پاؤں کو آگے سے چھپے نا اور پنجہ دے نا، آدھا پاؤں باہر نکالا ہوا تھا اور کپڑے پورے نہیں تھے۔ فاقوں کا شکار۔ کہتے ہیں کہ سب سے زیادہ برا اثر ہمارے دل پر اس وقت ہوا جب ہم نے کہا کہ ہمیں اور بتاؤ کہ ہمیں کیا ضرورت ہے، ہم پھر آئیں گے تو انہوں نے کہا کہ پھر ہماری طرف نہ آؤ ان مجاہدوں کی طرف جاؤ جو بڑے دردناک حالات میں لپٹے لپٹے رہے ہیں ان کی مدد کرو تو جماعت کو اس سلسلہ میں دل کھول کر آگے قدم بڑھانا چاہیے۔ خدا تعالیٰ جماعت کے اموال میں برکت پر برکت دیتا چلا جائے گا۔ یہ روپیہ کم نہیں ہوگا۔ جتنا نکالیں گے اتنا بڑھے گا (باقی صفحہ ۲۲ پر)

اعجازِ رحیمیہ

میں کام اہلیوں کی خاطر کے کہتا ہوں رزقِ حلال کے حق میں جہاد کریں

رزقِ حرام کی طرف دنیا کی توجہ بڑھتی جا رہی ہے جس کے نتیجے میں اخلاق کھا جا رہے ہیں

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

لندن ۱۴ مئی (ایم۔ ٹی۔)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ کے فضل و کرم سے بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ حضور پر نور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج مسجد فضل لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے درج ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا مِمَّا فِي
الْأَرْضِ حَلَالًا طَيِّبًا وَلَا
تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ
إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ
أَمْ يَأْمُرُكُمْ بِالضُّلْمِ وَالْغُلُوبِ
وَأَنْ تَقُولُوا عَلَى اللَّهِ مَا لَا
تَعْلَمُونَ وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ
اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا
بَلَى نَتَّبِعُ مَا الْفَيْسَاءُ عَلَيْنَا
أَبَاءُ نَاذِرُونَ كَانُوا أَبَاءَهُمْ
لَا يَعْقِلُونَ شَيْئًا وَلَا يَحْتَدُونَ
(البقرہ ۱۷۱-۱۷۹)

ترجمہ اور مطلب۔

اے لوگو! (خواہ کسی مذہب سے تعلق رکھتے ہو۔ کسی خطہ زمین سے تمہارا واسطہ ہو) زمین میں سے اپنے لئے وہی چیزیں چنو جو حلال ہیں اپنی جس کے کھانے کی خدا نے اجازت دی ہے اور طیب ہے (یعنی مزاج کے موافق ہیں) اس میں گویا خلاصہ دو باتیں بیان کر دی گئی ہیں کہ جو خدا کا حق ہے اس کا بھی خیال رکھنا اور جو اپنے نفس کا حق ہے اس کا بھی خیال رکھنا اس کے نتیجے میں تمہاری صحیت اچھی رہے گی تمہارا معاشرہ اچھا رہے گا۔ تم کئی قسم کی خرابیوں اور تکلیفوں سے بچ جاؤ گے۔

حضور انور نے فرمایا۔ آج میں لین دین کے معاملہ میں حلال کا مفہون خصوصیت سے بیان کرنا چاہتا ہوں وہ رزق جو رشوت کے ذریعہ حاصل کیا جائے وہ رزق جو چور بازاری کے ذریعہ حاصل کیا جائے وہ رزق جو کسی کے اوپر

ظلم کر کے اس کا مال کھا کر حاصل کیا جائے وہ رزق جو چیزیں بیچتے ہوئے دھوکہ دے کر حاصل کیا جائے بھول رزق کے یہ تمام ذرائع خدا کی ناراضگی کو مول لینے والے ہیں اور حلال کی تعریف سے نکل جائیں گے۔ حضور پر نور نے فرمایا یہ وہ پہلو ہے جسکو پیش نظر رکھتے ہوئے آپ جب آج کی دنیا کے مختلف ممالک کی اقتصادی حالت کا جائزہ لیتے ہیں تو آپ کو معلوم ہو گا کہ رزقِ حرام کی طرف دنیا کی توجہ بڑھتی جا رہی ہے۔ ایسے ممالک جہاں کی اقتصادیا نسبتاً صحتمند ہے وہاں بھی جب تھکان بین کی جاتی ہے تو پتہ چلتا ہے کہ قومی مال کھانے کا رجحان پہلے سے بہت زیادہ بڑھ گیا ہے۔ بڑی بڑی کمپنیاں ہیں جو اشرور سوخ والوں کو ساتھ ملا کر قومی دولت ذاتی مالاً میں تبدیل کر لیتی ہیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا مشرق میں رزقِ حرام مال کے دودھ کی طرح پیا جا رہا ہے لیکن مغرب میں بھی حرام رزق کے کھانے کی طرف توجہ بڑھتی جا رہی ہے۔ اور یہ رجحان اقتصادی حالت کے خراب ہونے کا ایک طبعی نتیجہ ہے۔ حضور انور نے فرمایا غریب ممالک میں غربت کی وجہ سے بد دینا ہتی بڑھ رہی ہے اور امیر ممالک میں بھی اب اقتصادی آزمائش کا دور شروع ہو چکا ہے۔ حضور نے فرمایا۔ امیر ممالک دکھاوے کا معیار اور کھوکھلے معیار برقرار رکھتے ہیں ایسا معیار جسے ان کی اقتصادیا سہارا نہیں دے سکتی چنانچہ اس فرضی معیار زندگی کو برقرار رکھنے کے لئے کئی قسم کے دھوکے اختیار کرنے پڑتے ہیں۔ اس کے نتیجے میں پھر اخلاق بڑی تیزی کے ساتھ کھائے جاتے ہیں۔ حضور انور نے فرمایا امیر ممالک

اس سٹیج پر پہنچ چکے ہیں کہ ان کی اقتصادی ترقی اب پچھوے کے لئے یار کیے گئے اور یا پھر تنزل اختیار کرے گی۔ حضور پر نور نے فرمایا:۔ آگے اللہ تعالیٰ نے فرمایا، شیطان کے قدموں کی پیروی نہ کرنا یعنی رزق کے حصول کے ہر فیصلے کے وقت شیطان کچھ دوسو سے دل میں پیدا کرتا ہے اور گھٹیا گھٹیا کینے طریق دوسروں کی دولت لوٹنے کے دماغوں میں ڈالتا ہے اسی طرح ایک غریب آدمی بھی اپنی دو وقت کی روٹی کمانے کے لئے ایسے گھٹیا طریق سوچتا ہے۔ ایسا انسان اپنے لئے بھی جہنم بنا رہا ہوتا ہے اور قوم کے لئے بھی جہنم تیار کر رہا ہوتا ہے۔

حضور انور نے فرمایا۔ حرام دولت سمینا تو خطرناک بات ہے ہی لیکن جس قوم کے لیڈر اس قسم کے رزقِ حرام میں مبتلا ہو جائیں تو ساری قوم کا ستیا ناس کر کے رکھ دیتے ہیں۔ بعض تیسری دنیا کے ممالک میں سیاست صرف روپیہ کمانے کی غرض سے ہے اور ریاست کے ذریعے دولت کے سرچشموں پر قبضہ کرنا مقصود ہوتا ہے۔ اور ایک کے بعد دوسری جو بھی حکومت آتی ہے بد دینا ہتی آتی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ شیطان

کی پیروی کرے والے سن لیں کہ شیطان ایسے انسانوں کا کھلا کھلا دشمن ہے پس جنہوں نے شیطان کی پیروی کی انہوں نے دشمن کے ہاتھ میں اپنا ہاتھ دے دیا۔

حضور انور نے احباب جماعت کو مخاطب کر کے فرمایا کہ ہمارا فرض ہے کہ ہم سوسائٹی کو ایسی ہلاکتوں سے بچائیں ایسی کوشش کرنا اس لئے بھی ضروری ہے کہ یہ ہمارا فرض ہے اور یہ اس لئے بھی ضروری ہے کہ گمراہ معاشرہ جب بد دینا ہتی میں بڑھتا ہے تو سب کو اپنی لپیٹ میں لے لیتا ہے۔ اس لئے یہ اصلاح اپنے بچاؤ کے لئے بھی ضروری ہے۔ میں تمام اصدیوں کو مخاطب کر کے کہتا ہوں کہ آپ رزقِ حلال کے حق میں جہاد کریں۔ اور دنیا نتداری کا جھنڈا اپنے ہاتھ میں لیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اسکی توفیق عطا فرمائے آمین۔

- جنازہ ہائے غائب:- نماز جمعہ کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے درج ذیل مرحومین کی نماز جنازہ غائب ادا فرمائی۔
- ۱۔ مرحوم کرنل مرزا داؤد احمد صاحب (مترجم کرنل مرزا داؤد احمد صاحب حضرت سچ مٹوڈ کے پوتے اور حضرت مرزا شریف احمد صاحب کے صاحبزادے تھے)
 - ۲۔ عبدالباری صاحب ایڈیشنل نیشنل امیر بنگلہ دیش
 - ۳۔ مکرمہ نذیر بیگم صاحبہ۔ امیر مکرم عبدالرحمن صاحب اور مرحوم
 - ۴۔ سیکرٹری بیگم صاحبہ امیرہ۔ امیر عبدالسمیع نون اور دیگر
 - ۵۔ امیر عبدالسمیع صاحب۔ ملک صلاح الدین قادری صاحب اور دیگر
 - ۶۔ مکرمہ عزیز احمد صاحب پٹنہ انڈیا
 - ۷۔ مکرمہ والدہ صاحبہ محترمہ ام بانو مشتاق صاحبہ حیدرآباد۔ انڈیا
 - ۸۔ مکرمہ والدہ صاحبہ ناصر احمد صاحب چوہدری آف شاکا گوامریکہ
 - ۹۔ مکرمہ حسن علی صاحب برادر اکبر مکرم محمد احمد صاحب جبرمتی
 - ۱۰۔ مکرمہ امیرہ صاحبہ قریشی نور احمد صاحب آف کراچی۔

خلاصہ خطبہ جمعہ ۱۹ مئی ۱۹۹۳ء

ہو رہی ہوتی ہے کہ ان کی یہ خواہش ہوتی ہے کہ جمعے پر ان کی تقریب کا بھی افتتاح کیا جائے یا اس کا ذکر ضرور ہو جائے۔ حضور نے فرمایا شروع شروع میں دل رکھنے کی خاطر ایسا کرنا پڑے گا لیکن بالآخر یہ ایسی ذمہ داری سے جس کا ادا کرنا میری (باقی صفحہ)

تشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے سورۃ البقرہ کی آیت ۱۶۹ تا ۱۷۱ کی تلاوت فرمائی۔ پھر فرمایا۔ اب تو خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ دنیا بھر میں ہر جمہور کو کسی نہ کسی جماعت میں کوئی نہ کوئی ایسی تقریب منعقد

ایک بزرگ درویش کا القاءِ ربانی

”سب کو چھوڑو خلیفے کو پکڑو“

حضرت بھائی عبدالرحیم صاحب قادری صہابی حضرت سید موعود علیہ السلام جماعت احمدیہ کے ایک نہایت بلند پایہ بزرگ تھے۔ انہوں نے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہما ناظر خدمت درویشان کے نام پاریشن کے جلد بعد 50-2-5 کو قادیان سے جو خط لکھا وہ اس لائق ہے کہ اسے آج بھی دہرایا جائے اور آج کی احمدی نسلیں بھی ان بزرگوں سے فیضیاب ہوں یہ ایسے ربانی وجود تھے کہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہما اور دوسرے بزرگ ہمیشہ ان کو استخاروں اور دعا کے لئے کہا کرتے تھے اور ان کا بھی خدا تعالیٰ سے اتنا روشن اور زندہ تعلق تھا کہ ہر اچھے ہوئے مسلمان کا جواب بڑی جلدی صفائی سے انہیں بتا دیا جاتا۔ خدا کرے کہ آج کی احمدی نسل میں بھی بکثرت ایسا اُجلا ذاتی تعلق باللہ رکھنے والے پیدا ہوں۔

مرسد کم مینر احمد صاحب جاوید۔ دفتر ۵۵۔ لندن

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ: مُحَمَّدٌ وَنَسَلِیْ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ: وَعَلٰی خَدَیْہِ الْیَمِیْنِ الْمَوْعُوْدِ

حضرت محترمی حبی فی القادریاں صاحب سلمۃ اللہ تعالیٰ
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

۱۹۴۷ء کے فسادات میں جب حالات زیادہ بگڑ رہے تھے اور کچھ عمومی احباب بھی قادیان سے رشت سفر باندھ رہے تھے۔ مجھ از حد تشویش ہوئی کہ وہاں تکفر سے نکل کر قادیان میں آیا تھا۔ اب پھر کہاں جاؤں؟ اس وقت امیر جماعت آپ تھے میں بڑھ راست آپ کے پاس آکر لئے یہاں سے نکلنے کی بابت کبھی نہیں آیا لکھ کر یا مولوی فضل الدین صاحب دیکل کو بھیج کر آپ کا عندیہ معلوم کیا۔ تو چونکہ مسلمانوں کی فرست میں نور اللہ ہوتا ہے۔ آپ نے یہی مشورہ دیا کہ آپ نہ جائیں۔ بعد میں جب حالات اور انتہا ہو گئے اور حکم ہوا کہ جوان لڑکیاں اور بوڑھے مرد اور بوڑھی عورتیں چلے جائیں۔ میں نے اس وقت بڑے اضطراب سے دعا کی تو یہ الفاظ میری زبان پر تھے:

”قادبان سے جانا شو مئی قسمت ہے“

میں نے اپنی مرحومہ بیوی سے کہا کہ تم چلے جاؤ میں نہیں جاؤں گا۔ نہیں معلوم کسی تکلیف پیش آئیں۔ لیکن انہوں نے کہا کہ آپ نہیں جانتے تو میں بھی نہیں جاؤں گی۔ پھر میں نے آپ کے پاس مولوی فضل الدین صاحب کو بھیجا کہ یہ حالات ہیں۔ مولوی صاحب نے واپس آکر مجھے بتایا کہ ان حالات میں آپ کو میاں صاحب اجازت دیتے ہیں۔ بات تو صاف تھی کہ قادیان میں رہنا خوش نصیبی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنا منشاء بتا دیا تھا۔ لیکن حالات پیش آمدہ میں میں اپنی اہلیہ اور پارخ جوان لڑکیوں کو لے کر خدا کے فضل سے بارڈر پار کر گیا مگر بفضل تعالیٰ مجھے بد میں اکیلے قادیان واپس آنے کی توفیق مل گئی۔ لیکن ابتداً قادیان سے نکلنے کا خیال اب بھی مجھے آتا ہے تو از حد تکلیف ہوتی ہے۔ ۲۹ جنوری ۱۹۵۷ء کو میرے لڑکے کا خط آیا کہ آپ کی دعاؤں کے طفیل میں میجر ہو گیا ہوں۔ میں نے اسے لکھا کہ آپ بال بچوں والے ہیں آپ کے رزق میں زانمی باعث راحت ہے لیکن میری از حد خوشی اس وقت ہوگی جبکہ آپ اللہ تعالیٰ کی رضا لئے ہوئے جنت الفردوس میں داخل ہوں گے۔ نیکی سے غافل نہ رہیں۔ الحمد للہ میں اچھا ہوں۔ لیکن آئندہ رہنا اور تنہائی کبھی کبھی محسوس ہوتی ہے اس عرصہ میں میری دیرینہ رفیق حیات اور شہنشاہ بیوی بھی پاکستان میں فوت ہو چکی ہے۔ لیکن خدایا کاشخ ہے اس لئے خوشی ہی خوشی ہے۔ اللہ تعالیٰ چونکہ حکیم ہے اس نے بھی اباب مادیہ پر نظر رکھتے ہوئے اصلاحی صورت میں صدق و فاء اور اخلاص کو کچھ تمیلا ہونا ہوا دیکھ کر آج رات ساڑھے تین بجے کے قریب یہ فرمایا:۔

”سب کو چھوڑو خلیفے کو پکڑو“

ہر کام کے لئے پہلے خیال ہوتا ہے پھر عزم پھر آلات جسم کام کرتے ہیں۔ یہ اس کا خاص فضل ہے کہ اس نے یہ الفاظ فرما کر بہت سے عرفان سے مستمع کیا اور چونکہ وہ طہیب ہے اور طہیب ہی قبول کرتا ہے اس لئے منہ نہ کر دیا کہ سب

برکتِ خلافت

انعامِ خلافت سے خدا تعالیٰ کی رحمت
والبتہ ہے اسلما کی اب اس سے ہی عظمت

اسلام کو ماضی میں جو حاصل ہوئی طاقت
یہ راز تھا طاقت کا کہ حاصل تھی خلافت
مردم ہوئی قدرِ خلافت جو دلوں سے
تب آگیا سلم پہ عجب دورِ ذلالت
اب مہدی موعود کا آیا سے زمانہ
صد شکر کہ پھر ہم میں ہوئی جاری خلافت
توحید کی بھر چلنے لگیں ٹھنڈی ہوا میں
تشلیت کے ایوان کی مٹنے لگی نخوت

اب حضرت طاہر ہیں جو مہدی کے خلیفہ
ماضی سے انہیں صبح و مساموئی کی نصرت
طاہر کے ہیں ہر آن رواں فیض کے چشمے
دیتے ہیں دہاب ٹی۔ وی یہ بھی درسِ محبت

وہ نور محمد سے جہاں کرتے ہیں روشن
بھرتے ہیں وہ ہر دل میں سدا دین کی الفت

مومنوں تیرا احسان ہے کہاں بھولیکار یارب

بخشی ہے ہمیں تو نے خلافت کی نعمت

طالبِ دعا:۔

خواجہ عبدالمومن ادسلو (ناروے)

روحِ حلیب

حضورِ اقدس کو پہلی دفعہ دیکھ کر

چشمِ خوابیہ، دلِ با چہرہ
ان کو دیکھا تو یوں ہوا محسوس
کوئی نظروں میں اب نہیں جیتا
ہوئے ہوئے اتر گیا دل میں
بخت جاگے باہر نوشوں کا
رات چھائی تھی دل کی بستی میں
کتنے افسانے کہہ گیا مجھ سے
آشیاں دل کا کر دیا روشن
پڑھ لیا دل نے چپکے چپکے سے
درد کچھ کم ہوا شبِ بھراں
جب بھی دیکھا ہے تجھ کو راحت جا
اب مجھے فکر کیا ہوا ساحل کی
میرا درشہ متاعِ لوح و قلم
مردہ دل پاگئے حیات نئی
نقشِ خامہ تو خوب سے لیکن

مختصر ہو، اگر بیاں انور

شرحِ تقدیس، با خدا چہرہ

(نعت انور یادگیر)

کچھ ہی چھوڑ دو کہ ایسے خیالات کی رو بھی کبھی اس رنگ میں نہ آنے دو کہ قادیان میں رہنا کسی
رنگ میں بھی طال کا موجب ہو سکے جہاں رنگ میں تو رشتہ دار چھوٹے ہو گئے ہیں اور بہت سے دیگر
عزیز اور دوست بھی چھوٹے ہوئے ہیں اور وہ جو ذہنی چھوٹا ہوا جس کے دیکھنے پر اس خواب کے بعد میرا
ایمان نہایت مضبوط ہو گیا۔۔۔

فلاح اور خدمت کی خدمت انسانیت

قدوس علیہ السلام

جماعت احمدیہ کا قیام ہی شریعت کے احیاء اور قیام دین کا خاطر ہوا ہے۔ اور دین ہی ہے جس نے انسان اور حیوان میں تمیز کر کے انسان کو باخلاق بنا دیا اور خدا نما بنایا ہے۔ جو انسان اچھے متفق سے عاری اور برے اخلاق کا پیکر اور حیوانوں سے مشابہ ہے اور ایسی اخلاقی ردیلہ سے انسان جانوروں سے بھی بدتر ہو جاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ساری زندگی انسانیت کی خدمت میں گزاری پھر جوفانی اور بڑھا یا سمدردی نوع انسان میں بسر ہوا حتیٰ کہ اپنے انسانی فلاح و بہبود کے لئے اپنی جان کو ہلکان کر دیا۔ آپ کی زندگی ایسے واقعات سے بھر پوری ہے کہ کہیں لوگوں کے بوجھ اٹھانے سے بھی نہیں کہیں دوسروں کی تکلیف دور کرنے کے لئے اپنی جان کو خطرے میں ڈال رہے ہیں اور جہاں پر حقوق اللہ کی ادائیگی میں آپ نے بے مثال نیند دکھایا حقوق العباد میں بھی آپ بے مثال ہیں خدمت انسانیت کا زندہ گواہ آپ کی قرآن مجید کی وہ عظیم تفسیر ہے جسے ہم احادیث کے آئینہ میں کسی قدر ملاحظہ کرتے ہیں۔ آپ کے عاشق صادق حضرت امام مہدی علیہ السلام نے بھی آپ کی متابعت میں انہیں دو مقاصد کے لئے اپنی زندگی وقف کر رکھی تھی۔ خلق خدا کی سمدردی آپ کے دل میں کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی تھی اسی نیک خلق کو اپنے ہر مباح میں مستغرق کیا تھا کہ بیعت کے الفاظ میں بھی ہمدردی کی شرائط داخل فرمائیں۔ جس کی ایک جھلک مسیح موعودؑ میں تاریخ میں ملاحظہ فرما چکے ہیں۔ نہ صرف آپ نے خود اپنا عملی نمونہ دکھایا بلکہ اسی ہمتار نے جنوری ۱۸۸۹ء میں بطور پیشگوئی جماعت احمدیہ کے قیام کے اغراض و مقاصد کا ذکر کرتے ہوئے تحریر فرمایا کہ :-

”وہ ایسے قوم کے ہمدرد ہوں کہ غریبوں کی بنیاد ہو جائیں۔ یہودیوں کے لئے بطور بایوں کے بن جائیں اور اسلام کی کاموں کے انجام دینے کے لئے عاشق زار کی طرح خدا ہونے کے لئے تیار ہوں اور

تمام ترکوشی اس بات کے لئے کریں کہ ان کی عام برکات دنیا میں پھیلیں اور رحمت الہی اور ہمدردی بندگان خدا کا پاک چشمہ ہر ایک دلی سے نکلی کر اور ایک جگہ اکٹھا ہو کر ایک دریا کی صورت میں بہتا ہوا نظر آوے۔“

یہاں پر صلوات اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی کے لئے نہ صرف خود کو نشان رہے ہیں بلکہ ہر احمدی کو اس میں شریک کرنے کے لئے مختلف تحریکات کرتے رہے ہیں اور اس پر عملی جامہ پہنا کر ایسی خدمت انسانیت سر انجام دی ہے کہ ایک کھانپھیلوں مارٹا ہوا سمندر نظر آتا ہے۔ صرف ایک ایک واقعہ اس مقصد کے لئے پیش خدمت ہے کہ حضور اکرم اللہ تعالیٰ ہرگز العزیز نے اس سال کو خدمت انسانیت کا سال قرار دیا ہے یوں تو کوئی دن اور لمحہ بھی ایسا نہیں گذرنا جب کہ جماعت احمدیہ مجتہدیت مجموعی خدمت انسانیت کے کاموں میں مصروف نہ ہو۔

(۱) :- سیدنا حضرت مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح الاولؑ جلالت کے فن میں حاذق طبیب تھے آپ نے اپنے علم کو مخلوق خدا کے فائدے کے لئے وقف کر رکھا تھا اور اس فن سے نہ صرف طبی خدمات نکالنے بلکہ اگر کسی حاجت مند کو روپیہ پیسہ کی ضرورت پیش آتی تو شفقت علاج کے ساتھ اس کی مالی امداد بھی فرماتے اور آپ کا مطلب غرباء کے لئے ہر وقت کھلا رہتا۔

سیدنا حضرت مسیح موعودؑ نے ”تعلیم الاسلام سکول“ کے نام سے اپنا مدرسہ جاری کرنے کا اعلان فرمایا اور اس کے لئے سرمایہ کی ضرورت تھی حضور نے مالی تحریک فرمائی جس پر آپ نے سب سے پہلے ماہوار رقم ادا کرنے کا وعدہ فرمایا اور اس طرح ۱۲۰ روپیہ ماہوار اسکول کے لئے چندہ جیتے رہے۔ نہ صرف یہ بلکہ غریب طلباء کو اپنا حیدر سے معقولی وظائف بھی

دیتے آپ کی خدمت میں تو طلباء امداد کے لئے لکھتے ہمارے بھتیجے۔ آپ کی یہ عادت تھی کہ کبھی کبھی کسی کو روپیہ موجود آتے ہوئے شرفی ہاتھ دالتس نہیں لوتایا اور کبھی نہ کبھی امداد ضرور فرماتے اور محدود وسائل کے باوجود آپ زیادہ خرچ کرتے۔ تقادیر میں آپ نے ایک شفا خانہ اپنے صرف خاص سے کھول رکھا تھا۔ جس میں ہر خاص و عام کو شفقت و دوا ملتی تھی۔ جنوری ۱۹۰۰ء کے حکم میں سالانہ رپورٹ ان الفاظ میں تھی۔ ”روزانہ اوسطاً مریمینوں کی ۲۰ سے لے کر ۵۰ تک لہن چنانچہ سال تمام میں جن لوگوں نے جسمانی فیتنس حاصل کیا ان کا تعداد قریباً ۱۰۰ ہزار ہے۔“

آپ دوا کی قیمت نہیں دیتے تھے بلکہ اگر کسی شخص کے لئے غذا کے طور پر دودھ ڈبل روٹی تجویز کرتے اور وہ آدمی گناہ میں غریب آدمی ہوں خرید نہیں سکتا تو اپنا کمرہ سے اس کے خوراک کا انتظام فرماتے۔ اور اس طرح بعض نادار لوگ بیماری کا بہانا بنا کر کئی دن تک دودھ و روٹی روٹی کھاتے رہتے جو معمول میں اچھے ہو جاتا کرتے تھے وہ بسا اوقات بڑی بڑی رقمیں بطور نذرانہ آپ کو دیتے تھے۔ جن سے آپ ادویات مہیا فرماتے۔ علاج معالجہ کے معاملہ میں آپ احمدی غیر احمدی مسلم و کافر سب کے ساتھ یکساں سلوک کرتے آپ کی طبیعت میں اللہ تعالیٰ نے استفادہ کا مادہ ودیعت کر رکھا تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کا بیان ہے کہ

”حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کے پاس ایک بڑھا دوا لئی تھی کہ لے آیا کرتا تھا اور وہ متواتر چھ سات ماہ تک آتا رہا۔ میں اور میرے چچا اس وقت ان دنوں حضرت خلیفۃ اولؑ سے پڑھا کرتے تھے ہمارے لئے یہ عجیب بات تھی کہ وہ ہمیشہ ہر دوا لئی پینے آجاتا۔ ایک دن ہم نے اس سے پوچھا کہ تم روز یہاں کیوں آتے ہو اگر تمہارا علاج تمہیں نہیں ہوتا

تو کسی اور طبیب سے علاج کراؤ“ حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ ان دنوں غموں کا کام کے مریضوں کے لئے نسخہ جات میں شریعت بنفشت لکھا کرتے تھے اس بد سے نے کہا کہ چونکہ مجھے یہاں شریعت پینے کو مل جاتا ہے اس لئے میں روز دوا لئی لینے آجاتا ہوں۔“ (الفضل، جولائی ۱۹۶۳ء)

حضرت شیخ یعقوب علی صاحب فرمائی لکھتے ہیں :-

”حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کے انصاف و اوقات کو اجمالی رنگ میں میں ایک ہی فقرہ میں ادا کر سکتا ہوں کہ تعظیم الاموال اور شفقت علی خلق اللہ میں آپ کا وقت گذرنا ہے۔۔۔۔۔ ایڈیٹر احکم حنفی صاحب سے ان ہزاروں کا زیر بار ہے جو اس سے کی گئی ہیں۔ اس کی بیماری میں بلا درخواست رحمانیت کی صفت سے متعلق ہو کر اس کی تیار داری فرمائی اب اس کی اہلیہ کی بیماری میں متواتر ایک نہیں دو دو تین تین آدمی معتقین فرمائے خبر لیں دو ادویات اور آپ کو حالات بتائیں اس لئے کہ آپ اعتکاف میں تھے۔ میں یقیناً کہہ سکتا ہوں کہ ہر شخص یہی سمجھتا ہے کہ اس کے ساتھ خاص لطف اور مہربانی ہے اور یہی حضرت امام علیہ السلام کا معمول تھا۔ پھر باوجود یہ کہ غم قوم اور نکر اسلام نے آپ کو گزار کر دیا ہے۔ اور طبی مشوروں کے لئے ادقات خانی نہیں رہے مگر جو مریض آپ تک پہنچ جاتا ہے اس کو دیکھنا اور دوا دینا بھی آپ کا کام ہے۔“ (الحکم، ستمبر ۱۹۰۸ء)

آپ کی حالات زندگی کا مطالعہ کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ آپ جہاں کہیں آتے تھے مساکین اور طالب علموں کے لئے بلجا دوا دی بن کر رہتے اور جب آپ کو خدا تعالیٰ نے خلیفہ کے مقام پر فائز فرمایا تو آپ نے یتیمی مساکین اور طالب علموں کے لئے جماعت میں چندہ کی تحریک فرمائی۔ اور ایک خطیر رقم اپنے پاس سے اس کا رخیر کے لئے پیش فرمائی۔

ایک بار آدمی رات کے وقت مہاراجہ کشمیر کی طبیعت خلیج ہو گئی اور اس نے آپ کو بلایا اسی وقت ایک مہترانی بھی آئی اور اسے خاندان کی ہندو بیوی کا ذکر کر کے زار و قطار رونے لگی۔ آپ نے چہلے مہترانی کے

نور الدین اعظم کی نورانی باتیں

انور: مکرم مولوی سید قیام الدین صاحب سبق مبلغ سلسلہ احمویہ

تحریر علم و فضل سے تیری غنی انتخاب اور سادگی و حسن لطافت میں لاجواب تقریر میں وہ نور معانی کی اب و تاب اردم زبان میں شہد خصا سے کامیاب حضرت مولوی صاحب علوم فقہ اور حدیث اور تفسیر میں اعلیٰ درجہ کے معلومات رکھنے میں فلسفہ اور طبیعی قیام اور جدید نہایت عمدہ نظر ہے۔ فن طبابت میں ایک ساذق طبیب ہیں ہر ایک فن کی کتابوں بلا در مصر و غرب و شام و یورپ سے منگوا کر ایک نادر کتب خانہ تیار کیا ہے۔ اور جیسے اور علوم میں فاضل جلیل ہیں مناظرات دینیہ میں کبھی نہایت درجہ نظر وسیع رکھتے ہیں بہت ہی عمدہ کتابوں کے مؤلف ہیں۔ حال میں کتاب "تفسیر تفسیر" احمدیہ بھی حضرت ممدوح ہی تالیف فرمائی ہے۔ جو ہر ایک لمحہ زمانہ طبیعت کے آدمی کی نگاہ میں جو اہرامت سے بھی زیادہ بیشتر قیمت ہے۔ (رفح اسلام کے لیے) یہ ہیں وہ قیمت تا شراعت حضرت بولانا نور الدین اعظم خلیفہ المہدی الاول کی روحانیت کے بارہ میں وسعت معلومات کے بارہ میں نورانی تحریروں کے بارہ میں جس کو ماسور برحق حضرت آدم من احمد قادیانی علیہ السلام نے اس نختہ سے تحریر میں نہایت اختصار کے ساتھ بیان کر کے دریا کو گڑھ میں بند کر دیا ہے۔ ماسور برحق حضرت احمد علیہ السلام نے نور الدین اعظم کے تعلق سے یہاں تک فرمایا ہے کہ: "وہ ان کی روح ہمت کے چرخش اور رستی سے ان کی طافت سے زیادہ قدام بڑھانے کی تفسیر دے رہا ہے۔"

تو پھر آئیے ذرا اس عظیم ہستی اور عظیم الشان شخصیت کے کبھی ہوئے انمول یا قوت و مردانہ جو کہ تفسیر کی شکل میں ہمارے پاس موجود ہیں ان میں غور سے مطالعہ کر کے اپنے اندر حضرت نور الدین کی طرح ایک

نورانی انقلاب برپا کرنے کا کوشش کریں۔ مورخ اسلام اکبر شاہ خان نجیب آبادی کا تالیف "مرقاۃ الیقین فی حیاة نور الدین" سے چند ایک دل گذار زندگی بخش حوالا جات پیش خدمت ہیں جو کہ خود حضرت مولانا نور الدین اعظم کے ہی فرمودہ واقعات ہیں:

☆ "وہ راولپنڈی میں ایک شخص سفدر علی تھا وہ عیسائی ہو گیا اس نے ایک کتاب لکھی جس کا نام نیاز مانا تھا۔ ایک مولوی صاحب نے اس میں آیت "واؤمنوا بما انزلت" معذرتاً لعمامکھ کی بحث دیکھی اور پھر اسے جوئے میں پاشا آئے کہ قرآن شریف تو انجیل کو سچا بتاتا ہے۔ میں نے کہا کہ صاحب محکمہ کے معذرتاً تو یہودی ہیں نہ کہ عیسائی۔ مولوی صاحب کی سمجھ میں بات اچھی طرح نہ آئی تو میں نے ان سے کہا کہ تم اس عیسائی سے جا کر یہ پوچھو کہ وہ انجیل جو حضرت عیسیٰ پر نازل ہوئی ہے کونسی ہے چاہے کسی دوسرے نے ہر جمع کی مولوی صاحب گئے اور دریافت کیا تو عیسائی نے جواب دیا کہ ہمارے یہاں عیسائی کوئی نہیں۔ رہے ہمارے خداوند سو وہ تو خود کتاب نازل آتے ہیں۔ تیز بخشنے میں ان کو کوئی کیا کتاب نازی کرتا اور ان کو کوئی کیا تمیز سکھاتا۔ مولوی صاحب یہ جواب سن کر میرے پاس آئے تو میں نے ان سے کہا کہ تو تم تو فارغ ہوئے اب اگر کوئی یہودی ہو تو بتاؤ اس کا بھی علاج بتائیں۔"

☆ "ایک دفعہ وہیں میں آتا تھا۔ ایک عیسائی مجھے ملا اس نے کہا اب تو اسلام کے مقابل میں ایسی کتاب لکھی گئی ہے کہ اسلام اس کے سامنے ہرگز نہ ٹھہرے گا۔ میں نے کہا وہ ایسی کون سی کتاب ہے کہ کہنے لگا کہ اس کتاب کا نام "تغیید القرآن" ہے اور پادری عماد الدین نے لکھا ہے۔ میں نے کہا اس

کی کوئی اعلیٰ سے اعلیٰ تنقیح بناؤ اس نے کہا کہ قرآن نے جو یہ دعویٰ کیا ہے کہ یہ خاص قریش کی زبان میں نازل ہوا ہے اور چونکہ نبی کریم قریش مکہ میں سے تھے دوسروں کی زبان نہیں بول سکتے تھے۔ اسی کتاب میں یہ ثابت کیا گیا ہے کہ قرآن میں فلاں فلاں زبان سے اور فلاں لفظ فلاں زبان سے آیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت محمد خاص قریش میں سے نہ تھے۔ اور قرآن شریف بھی خاص قریش کی زبان میں نہیں ہے۔ میں نے کہا "تیسویں بھی یہ کارہنے والا پنجابی آدمی ہوں اور اردو بولتا ہوں۔ تو کیا اس سے میرا پنجابی ہونا باطل ہو جائے گا۔ اور پھر قرآن شریف میں یہ کہاں لکھا ہے کہ یہ خاص قریش ہی کی زبان میں نازل ہوا ہے۔ اس پر وہ خاموش ہو کر سوچنے لگا اور کہا کہ آئیے کہیں قرآن شریف میں کوئی ایسی آیت ہے یا نہیں جس میں لکھا ہو کہ یہ قریش ہی کی زبان میں نازل ہوا ہے۔ میں نے کہا یہ نہیں لکھا۔ بلکہ وہاں تو صرف یہ لکھا ہے "بلسان عربی" صبیحہ یہ سن کر مجھ سے کہنے لگا کہ آپ نے تو اس کتاب کا سنیاناں ہی کر دیا۔"

☆ "ایک شخص نے مجھ سے کہا کہ تم نبی کریم کی مدح کیوں کیا کرتے ہو؟ میں نے کہا تم یہ تو بتاؤ کہ تم کسی بات کے قائل ہیں جو کسی مذہب نے مانی ہو کہا کہ ہاں دعا کا قائل ہوں۔ میں نے کہا زمین گول ہے۔ نماز کا وقت زمین پر ہر جگہ ہوتا ہے مسلمان دنیا کے ہر حصہ میں پائے جاتے ہیں یعنی ہر وقت سینکڑوں ہزاروں لوگ نمازیں پڑھتے ہیں پھر ہر نماز میں دو دو پڑھی جاتی ہے اور یہ سلسلہ کبھی منقطع نہیں ہوتا۔ تم بتاؤ کوئی رسولی جن ایسا ہے جس کے لئے اس قدر دعا میں مانگی جاتی ہر راہ بانگی نہیں ہوں۔"

☆ "ایک یادری نے مجھ سے کہا کہ تمہارے یہاں قرآن میں مکہ کو زمین کی ناف کہا ہے۔ میں نے کہا یہ قرآن شریف موجود ہے اس میں کہیں ناف کا ذکر نہیں آیا بائبل میں یا جوج ماجوج کے ذکر میں مذکور ہے کہ وہ زمین کی ناف پر چڑھ جائے کریں گے حدیثوں میں البتہ ناف کا ذکر ہے مجھے ناف کے ذریعہ سے غذا حاصل کرتا ہے۔ اسی طرح مکہ میں جو کتاب نازل ہونا شروع ہوئی اس نے ہم کو روحانی غذا پہنچائی۔"

☆ "ایک مرتبہ ایک شخص نے مجھ سے کہا کہ تم کو عمل تغیر بتائے دیتے ہیں میں نے کہا کہ قرآن کریم میں لکھا ہے "و صخر لکم صافی السدودات و صافی الارض جمعاً یعنی جو کہ زمین و آسمان میں ہے آئے تمہارے صخر نادر دیا۔"

اب اس سے زیادہ آپ مجھ کو کیا بتائیں گے؟ سن کر حیران سا رہ گیا۔

☆ "ایک مرتبہ وہیں میں ایک انگریز ہمارے ساتھ سوار ہوا اس کا نام نکسین تھا ایک اور منشی جمال الدین تھے انہوں نے اس انگریز سے میری طرف اشارہ کر کے کہا کہ یہ قرآن شریف خوب جانتا ہے۔ وہ انگریز میرے پاس آیا اور کہا آپ نے ماقتلوہ و ما صلیوہ پر غور کیا ہے؟ میں نے اس کو بہت تفصیل سے سمجھایا اس نے مجھ سے سن کر کہا کہ آپ کا نام کیا ہے۔ میں نے کہا نور الدین ہے کہا جوں والا؟ میں نے کہا ہاں۔ وہ فوراً علیحدہ ہو گیا اور پھر تمام سفر میں مجھ سے بولا ہی نہیں۔"

☆ "میں ایک مرتبہ سورۃ مائدہ کے میلے رکوع کی آیت البیور اسحق لکف الطیبیت و ما صر الذین... پڑھ رہا تھا کہ ایک مسیحی جو بڑا آدمی تھا آگیا اس نے اعتراض کیا کہ مولوی صاحب یہ تو بڑا ظلم ہے اسلام نے ہماری لڑکیاں تو تم کو دلا دیں اور تمہاری لڑکیاں عیسائیوں کو نہ دینے دیں میں نے کہا کہ تم کو معلوم نہیں اس میں ایک بڑی مہکتی گونہ ہے خدا تعالیٰ جانتا تھا کہ ایک زمانہ ایسا آئے گا کہ عیسائی مسلمانوں کے بادشاہ ہوں گے پس مسلمانوں کو کہا کہ تم تو سنیہ و افسوس یہ بڑی بڑی ذلتوں کی دعاؤں وغیرہ کی بارش تم پر کریں گے اس لئے تم انکی لڑکیوں سے شادی کرو تاکہ ان کو معلوم ہو کہ تمہاری لڑکیاں مسلمانوں کے گھر میں ہیں میں یہ اگر بغاوت

موجودہ دور میں مسلمانوں کی خلافت کے لئے بے قراری اور ناکامی کی وجوہات

از مکرم مولوی ظہیر احمد صاحب خدام سیکرٹری تبلیغ حلقہ نور قادیان

زندہ قوم جہاں خود زندہ ہوتی ہے وہاں دوسری قوموں کی زندگی کا موجب بھی ہونا کرتی ہے۔ زندہ قوم کا ہر قدم ترقی کی طرف اٹھتا ہے۔ زندہ قوم اپنے اسلاف اور بزرگان کے کارناموں اور ان کی روایات و تاریخ کو کبھی فراموش ہونے نہیں دیتی! امت مسلمہ جسے قرآن مجید نے خیر الامت قرار دے کر اُخرجت للناس کے الفاظ میں دوسری قوموں کی ترقی کے لئے کھڑا کیا ہے۔ بد قسمتی سے آج پستی کے ایک ایسے موڑ پر کھڑی ہے کہ بقول علامہ حالی سے

بہادین باقی نہ اسلام باقی
فقط رہ گیا اک اسلام کا نام باقی
اور بقول علامہ اقبال سے
وضع میں تم ہو نصاریٰ تو تمدن میں ہنود
یہ ہر حال میں ظہیر دیکھو کہ شرعی ہندو
مسلمانوں کی اس پستی اور بد حالی کا جب ہم جائزہ لیتے ہیں کہ باوجود بڑے بڑے علمی اداروں، حکومتوں اور مال و اسباب کے ان کی ناکامی کی وجوہات کیا ہیں تو قرآن مجید اس کی نشاندہی کرتے ہوئے فرماتا ہے۔ کہ

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا
وَلَا تَفْرُقُوا
کہ اے مومنو! جمل اللہ کو مضبوطی سے پکڑو۔ رکھنا اگر تم نے اللہ کی رشتی کو نہ تھا تو اس کا نتیجہ صرف اندر صرف انتشار اور افتراق ہی ہوگا۔ اور تم قطعاً جسمانی اور روحانی کسی بھی لحاظ سے ترقی حاصل نہیں کر سکتے۔ قارئین! کرام موجودہ دور میں مسلمانوں کی بے قراری کا ذکر کرتے ہوئے اخبار نسیم نے اپنی اشاعت مورخہ ۲۱ مارچ ۱۹۸۲ء کے صفحہ نمبر ۱ پر ایک بزم کی طرف سے "ہمیں آپ کا مشورہ درکار ہے" کے زیر عنوان مندرجہ ذیل اعلان شائع کیا ہے۔
"آج کے اس پُر آشوب دور میں جب کہ ہر چہرہ پر تشکرات کی گرد جھمی ہوئی ہے دل پریشان

اور ذہن الجھا ہوا ہے امن و آشتی کی صبح مصائب و آلام کی تاریکیوں میں چھپ گئی ہے جدھر بھی دیکھئے ہم کدور اور محتاج ہو گئے ہیں فرقہ بندی نے ہمیں بار کھائے اور دوسری طرف سرخ اور زور آندھی ہماری طرف بڑھ رہی ہے۔ اور دوستی کے پردے میں ہماری تباہی کے منصوبے بنا رہی ہے ہمیں ایک خدا ایک رسول اور ایک قرآن کا پیغمبر بند کرتے ہوئے ایک ہونا اور آگے بڑھنا ہے۔ مگر کس طرح؟ قوم مسلم کو ایک بنانا ہے مگر کس طرح؟ ان سوالات کا جواب روانہ فرمائیے"

قارئین! کرام! مندرجہ بالا الفاظ کو اور جذبات ایک سچے مسلمان کے دل کی آواز ہیں خواہ وہ ان کے اظہار کی طاقت رکھتا ہو یا نہ۔ اس کا سرمایہ شرم کے جھک جاتا ہے جب وہ یہ خبریں پڑھتا ہے کہ دو مسلم ممالک عراق اور ایران ایک دوسرے کو مٹانے کا عزم رکھتے ہیں اور سعودی عرب اور پاکستان جیسی اسلامی مملکتیں غیروں کے ساتھ مل کر عراق کے سامنے صف آرا رہے ہیں اور اس کا جگر پارا پارا ہو جاتا ہے جب وہ سنتا ہے کہ بوسنیا جیسے ہی ایک ممالک میں مسلمانوں کی ایک بڑی تعداد غلامی، لسانی اور مذہبی تعصبات کی بھینٹ چڑھ گئی ان گنت مسلمان میو ایس اور یتیم بچے کیمپوں میں نان شبیہ کے لئے تڑپ رہے ہیں ایک مسلمان کا دل کھٹ اٹھتا ہے جب وہ اپنے فاسطینی بھائیوں کے مصائب کی داستان ریڈیو اور ٹی وی اور دوسرے ذرائع ابلاغ سے دیکھتا اور سنتا ہے ان واقعات کے علاوہ جس مسلمانوں کی تمام جماعتوں اور فرقوں میں اختلاف

ہی اختلاف نظر آتا ہے وہ امت جس کا لڑا امتیاز ہی اتفاق ہونا چاہیے تھا وہ اس نعمت سے کبیر محروم ہے۔ ان حالات میں ایک سچے مسلمان یہ سوچنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ کاش ہم میں کوئی ایک ایسا روحانی راہنما ہوتا جس کے سامنے تمام عالم کے مسلمان حکم الہی کی مطابقت سر تسلیم خم کر دیتے بالکل ویسا ہی جیسے اسلام کے دور اول میں خلفاء راشدین کی اطاعت میں سرشار ہو کر تمام مسلمان ایک انتظام کے تحت ایک سلک میں منسلک تھے اور ہم ہر قسم کے تشطط اور افتراق سے محفوظ اور اپنے واجب الاطاعت امام کی دہانوں کے ذریعہ اور اس کی ڈھال پر رہ کر ہر قسم کی دینی و دنیاوی فکروں سے آزاد تھے

موجودہ دور میں بھی مسلمانوں میں صحیح سوچ رکھنے والے اور اسلام کے بچے جلد مفکرین نے مسلمانوں کی موجودہ بے قراری اور ناکامی و مشکلات کا حل صرف خلافت راشدہ کو ہی بتایا ہے۔ چنانچہ مولانا عبد الماجد صاحب دریا بادی مرحوم نے فرمایا:

"اتنے تفرق و تشطط کے باوجود کبھی کسی کا ذہن اس طرف نہیں جاتا کہ عراق کا منہ کدھر منہ اور شام کا رخ کس طرف ہے۔ مگر اور جہازیں منزل کون سی ہے اور لیویا کی کون سی۔ ایک خلافت اسلامیہ آج ہوتی تو اتنی چھوٹی چھوٹی مگر دیوں میں مملکت اسلامیہ آج کیوں تقسیم ہوتی، ایک امریکہ کے مقابلہ پر سب کو ایک الگ فرجیں لانا پڑتیں۔ ترک اور دوسرے مسلم فرمانروا آج تک تیسخ خلافت کی سزا بھگت رہے ہیں اور خلافت چھوڑ کر چھوٹی چھوٹی قومیتوں

کا جو انہوں نے شیطان سے کال میں چھونک دیا ہے وہ دماغوں سے نہیں نکالتے۔"

(صدق جدید یکم مارچ ۱۹۷۴ء) اخبار تنظیم لکھتا ہے کہ زندگی کے آخری لمحات میں ایک دفعہ پھر خلافت علی منہاج نبوت کا نظارہ ہو گیا تو ہونے سے کہ ملت اسلامیہ کی بگڑی سنور جائے۔ اور روٹھا ہوا خدا پھر سے من جائے اور بھنور میں کھڑی ہوئی یہ ملت اسلامیہ کی ناکامی کی طرح ان کے نرغہ سے نکل کر ساحل عاقبت سے بھنگدار ہو جائے ورنہ قیامت میں ہم سب سے خدا پوچھے گا کہ دنیا میں تم نے ہر ایک اقتدار کے لئے راہ ہموار کی کیا اسلام کے غلبہ کے لئے بھی کچھ کیا؟

(اخبار تنظیم اہلحدیث، ستمبر ۱۹۶۲ء) شاعر مشرق علامہ اقبال فرماتے ہیں:۔
سے تا خلافت کی بناء دنیا میں ہو پھر استواء
لا کہیں سے ڈھونڈ کر اسلاف کا قلب جگر
قارئین! کرام! خلافت کی ضرورت اور اہمیت کا احساس صرف عوام اور مفکرین کو ہی نہیں بلکہ حکمرانوں کو بھی ہے کہ اب مسلمانان عالم کے اتحاد کا واحد ذریعہ صرف خلافت ہی ہے۔ اور ای کامیابی نے کبھی نہیں عیدی امین کو اور کبھی شاہ فیصل کو خلیفۃ المسلمین بنانے پر مجبور کیا کبھی شاہ ایران کبھی صدر لیبیا اور کبھی فلپینسی لیڈر یا سر عفات کی طرف ان کی نظریں اٹھیں۔ مگر اس امت مرحومہ کی کشتی کو منجھار سے پار لگانے والا کوئی ناخذ نہ بن پایا۔ کیونکہ ان کی ناکامی کی سب سے بڑی وجہ یہی ہوئی کہ امت مسلمہ کی نگاہیں شاہ فیصل اور عیدی امین جیسے عشق پرست کی طرف اٹھی اور اگر نہیں اٹھیں تو قرآن مجید کی طرف نہ اٹھیں جو ہماری جسمانی اور روحانی ہر دو ترقیات کے لئے کھلے ذلیلہ حیات سے کاش وہ قرآن مجید کی سورۃ نور کی آیت استخلاف پر نظر ڈالتے جس میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں سے خلافت حقہ کا وعدہ فرمایا ہے یہ آیت ایک ایسی پرورد آیت ہے جو ساری تاریکیوں اور خلافت کے مسئلہ میں پیش آنے والے سارے شکوک و شبہات کو کامل طور پر دودھ کر دیتی ہے اور خلافت کی حقیقت ماہیت اور ضرورت اور برکات پر ایسی شرح و بسط کے ساتھ روشنی ڈالتی ہے کہ اگر ہم اس کے مضمون پر اخلاص کے ساتھ غور کریں اور اس آیت کو ہمیشہ

مذکورہ رکھیں تو ٹھوکروں سے بچ سکتے ہیں۔ اور وہ پاک نظام قائم کرنے میں کامیاب ہو سکتے ہیں جو قیامت تک ہمارے اور ہماری نسلوں کے لئے خدا کے فضل سے شیطانوں سے محفوظ رہنے اور دین کے جھنڈے کو بلند رکھنے اور روحانی اور اخلاقی اقدار کو قائم رکھنے کا ذریعہ ثابت ہو سکتا ہے۔ اور جس کے ذریعہ وہ نئی زمین اور نیا آسمان قائم کیا جا سکتا ہے جس میں صرف خدا کی حکومت ہوتی ہے اور جہاں عزت و اکرام کی بنیاد صرف تقویٰ پر ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سورۃ نور میں فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا تم میں سے ان لوگوں کے ساتھ جو ایمان رکھتے ہیں اور محض اللہ اپنی طاقتوں کو اطاعت میں صرف کرتے ہیں۔ اور اعمال صالحہ ہی لاتے ہیں یہ وعدہ ہے کہ وہ ان کو زمین میں خلیفہ بنا کے گا۔ یہاں پر اللہ تعالیٰ نے امتِ محمدیہ سے یہ وعدہ فرمایا ہے۔ وہ ان میں خلافت کا نظام جاری فرمائے گا۔ لیکن یہ وعدہ مشروط طور پر ہے۔ یعنی ایمان اور اعمال صالحہ کی شرط سے اسے مفید کیا گیا ہے مطلب یہ ہے کہ تم اس برکت کے بھی اہل بن سکو گے اور خدا کا وعدہ تمہارے لئے بھی پورا ہوگا۔ جب تمہارے اندر ایمان اور عمل صالحہ کی صفات پائی جائیں۔ اور ایسے پاکباز اولیاء اللہ تمہارے ہند ہوں جو خدا تعالیٰ کے ہر چیز پر مقدم کر لیتے ہیں اور اس نظام کی برکات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اس نظام کے ذریعہ اسلام کی عظمت قائم ہوگی خوف کی حالت کو امن کی حالت سے بدل دیا جائے گا۔ اور توحید خالصہ کا قیام ہوگا اور جو شخص اس نعمتِ عظیمہ سے پیچھے رہے گا وہ ناکام و نامراد ہوگا۔

قارئین کرام! اس ارشادِ خداوندی سے یہ امر واضح ہے کہ نص نام کی خلافت جس طرح بنو امیہ اور بنو عباس نے اپنے ہاکوں کا نام خلیفہ رکھ دیا۔ یا جس طرح موجودہ دور میں شاہ فیصل کو خلیفہ بنانے کی ناکام کوشش کی گئی کامیاب نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ خلافت حقہ ایمان اور عمل صالحہ کی شرط سے مشروط ہے۔ ہمارا بنیادی عقیدہ یہ ہے کہ خلیفہ خدا بناتا ہے ہم اپنی مادی کوششوں سے کسی کو بھی رداۓ خلافت نہیں اڑھا

سکتے۔ خلافت ہونی چاہیے جو حضرت صدیق اور حضرت فاروق کے ذریعہ ظاہر ہوئی کیونکہ جب خلیفہ خدا بناتا ہے تو پھر وہی اس کی تائید و نصرت بھی فرماتا ہے۔

فجر صادق حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں مسلمانوں کے موجودہ تشویشناک حالات کا ذکر فرمایا وہاں یہ خوشخبری بھی دی کہ مسلمانوں کا مستقبل بڑا روشن اور تابناک ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ لو کانت الايمان عند الثريا لنالها رجلٌ او رجلان من هؤلاء (بخاری مہر جلد ۲ ص ۱۳)

کہ اگر ایمان ثریا ستارہ پر بھی چلا گیا تو تب بھی اللہ تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت تائید کے ذریعہ اس کو دوبارہ زمین پر واپس لائے گا آنحضرت کی بعثت اولیٰ کی طرح آئی بعثت تائید میں بھی قدرت اولیٰ کے بقدرت تائید کا ظہور اس عظیم الشان پیشگوئی کے مطابق ہونا لازمی تھا۔ چنانچہ اس کی مزید وضاحت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث سے ہوتی ہے آپ فرماتے ہیں:-

تكون النبوة فيكم ما شاء الله ان تكون ثم يرفعها الله تعالى ثم تكون خلافة علي من هاج النبوة ما شاء الله ان تكون ثم يرفعها الله تعالى ثم تكون ملكا جبرية فتكون ما شاء الله ان تكون ثم يرفعها الله تعالى ثم تكون خلافة علي من هاج النبوة ثم سكت۔

(مسند احمد بحالہ مشکوٰۃ باب الانذار والتحذير ص ۱۶۱)

تم میں نبوت قائم رہے گی جب تک اللہ چاہے گا۔ پھر وہ اس کو اٹھائے گا اور قدرت تائید کے رنگ میں خلافت راشدہ قائم ہوگی پھر اللہ تعالیٰ جب چاہے گا اس نعمت کو اٹھائے گا۔ پھر بادشاہت قائم ہوگی جس سے لوگ تنگی

محسوس کریں گے پھر اس کی دوسری تعبیر کے مطابق ظالمانہ بادشاہت قائم ہوگی۔ یہاں تک کہ اللہ کا رحم جوش میں آئے گا۔ اور اس دور مظالم کو ختم کر دے گا۔ پھر خلافت علی من ہاج النبوت قائم ہوگی یہ فرمایا کہ آپ خاموش ہو گئے۔ مذکورہ حدیث میں امت مسلمہ پر آئے دالہ پانچ ادوار کا ذکر کیا گیا ہے۔

۱۔ پہلے نبوت کا دور جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دور تھا اس کے بعد خلافت راشدہ کا دور جس سے مراد حضرت ابوبکرؓ حضرت عمرؓ حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ رضوان اللہ علیہم اجمعین کا مبارکت دور خلافت ہے۔

۲۔ تیسرا دور ملکاً عاصفاً کا ہے جو بے گناہ اور معصوموں پر ظلم ڈھانے کا دور تھا جس میں حضرت امام حسینؓ اور دیگر اہل بیت و کبار صحابہ مظالم کا شکار ہوئے۔ ازاں بعد ملکاً جبریہ یعنی جبری رنگ کی حکومت۔ اسلام میں یہ دور صدیوں تک چلا یا نچوں دور وہ عظیم الشان دور ہے جس میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم تکون خلافتہ علی من ہاج النبوت یعنی پھر دوبارہ خلافت علی من ہاج النبوت کا دور شروع ہوگا۔ اور امام مہدی علیہ السلام جو ظلی نبی بھی ہوں گے کی وفات کے بعد خلافت قائم ہوگی جیسا کہ حدیث کی مشہور کتاب "مشکوٰۃ" میں جہاں یہ حدیث نقل کی گئی ہے وہاں اس کے بین السطور یہ الفاظ لکھے ہیں

الظواهر ان المراد بله زمن عيسى والمهدي (مشکوٰۃ اصحح المطابع کراچی ص ۱۶۱)

یعنی یہ بات ظاہر ہے کہ خلافت کے اس دور سے مسیح و مہدی کا زمانہ مراد ہے۔

قارئین کرام! جماعت احمدیہ تقریباً عرصہ ایک سو چار سال سے مسلمانان عالم کو یہ خوشخبری دیتی چلی آ رہی ہے کہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے عین مطابق حضرت امام مہدی و مسیح موعود علیہما السلام کی بعثت ہو چکی ہے جن کے ذریعہ اسلام کی نشاۃ تائیدہ اور دیگر ادیان باطلہ پر غلبہ کی راہیں عموماً کر دی گئی۔

ہیں۔ اور آپ اس مقدس مشن کی تکمیل کے بعد مورخہ ۲۱ مئی ۱۹۰۸ء کو اپنے مہلکے حقیقی سے جاملے اور حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کے مطابق خلافت علی من ہاج النبوت کا قیام بھی ہو چکا ہے اور آج جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم کے ساتھ خلافت تائیدہ کے چوتھے مظہر سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد صاحب ایہ اللہ تعالیٰ نے بنو العزیز کی بابرکت قیادت میں غلبہ اسلام کی عظیم شاہدہ پر بڑی تیزی سے ساتھ رواں دواں ہے۔ ہم تمام مسلمانان عالم سے دردمند دل کے ساتھ یہ اپیل کرتے ہیں کہ اگر واقعی وہ متحد ہونا چاہتے ہیں تو اب ان کے لئے صرف ایک ہی راستہ ہے کہ وہ جماعت احمدیہ کے موجودہ خلیفہ جو حیل اللہ سے کو مضبوطی سے پکڑ لیں کیونکہ اب بغیر اس کے اتحاد ممکن نہیں گذشتہ ایک صدی کی کوششیں اور اس کے نتائج آپ کے سامنے ہیں ہر وہ کوشش جو آپ نے مسلمانوں کو متحد کرنے کے لئے کی ناکام ثابت ہوئی ہے۔

ایک آپ میں کہ لیا اپنی ہی صورت کو نگار اور دوسری طرف جماعت احمدیہ ہے کہ جو نظام خلافت سے وابستہ ہو کہ ہر جمع ترقی کا چرچا سورج دیکھتی ہے آپ حیران ہوں گے کہ باوجود مادی وسعت، اعلیٰ دماغ رکھنے والے بے افراد بڑے بڑے علمی ادارے اور حکومتوں کو تبلیغ اسلام کے لئے وہ نہ کریں گے جو غریب جماعت احمدیہ خلافت کی اس عظیم نعمت سے وابستہ ہونے کے باعث کر پار ہی ہے

فالحمد لله على ذلك

اللہ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ کی من جملہ ترقیات میں سے ایک حالیہ عظیم الشان ترقی ملاحظہ فرمائیں کہ امام جماعت احمدیہ کا ہر خطبہ جمعہ سٹیڈنٹ کے ذریعہ دنیا کے تقریباً تمام ممالک میں دیکھا اور سنا جا رہا ہے جس کے ذریعہ حضور اور توحید الہی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اور صداقت اسلام کی تبلیغ کھلے عام کر رہے ہیں۔

فتنہ کر دیا اور اباب

برادران اسلام! ہم پھر ایک مرتبہ آپ کو اس حیل اللہ کو مضبوطی سے تھام کر بنیادی موصوفوں پر غلبہ اسلام کی راہ میں شامل ہونے کی (باقی صفحہ)

قین تعمیر کا ایک نادر نمونہ ہے اور اس مسجد کو تکمیل ہونے کے بعد مسیحا بنیا کا ملک بھر سے اسلام کے آسمانی اور روحانی نوبت غافلوں سے گونج رہا ہے۔

اس طرح آپ رحمہ اللہ تعالیٰ کے درہم خلافت میں بھی مستحضرانہ تمکین دین ہوئی پاکستان کے سربراہ مسٹر ذوالفقار علی بھٹو اور ان کی حکومت نے جماعت احمدیہ کو اپنے منظم کا تختہ مشق بنایا اور ۱۹۷۲ء میں جماعت احمدیہ کو غیر مسلم قرار دے دیا اور نعرہ لگا پا کہ میں نے جماعت احمدیہ کا نوے سالہ مسلہ حل کر دیا ہے۔ حالانکہ ۱۹۷۲ء میں جماعت احمدیہ کی تاسیس پر نوے سال گذرے بھی نہ تھے وہ جماعت کا نوے سالہ مسلہ حل کرنے کا بھی نعرہ اسی لگا رہے تھے کہ ان کی اپنی حکومت نوے منٹ میں ختم ہو گئی تو اسے ہی الزام اس پر لگائے گئے۔ تو یہ ہی ایڈر اس کے ٹیکے تھے اور یہ عجیب بات ہے کہ نوے دن میں ایکشن کرانے کا جھوٹا وعدہ کر کے مسٹر ضیاء الحق نے ان کی حکومت کا تختہ اڈٹ دیا۔ اور ۱۹۷۹ء میں ایک واقعہ جماعت احمدیہ کی تاسیس پر نوے سال گذر رہے تھے ان کا اپنا مسلہ حل ہو رہا تھا۔ وہ خود پھانسی کے تختہ پر لٹک رہے تھے کہاں ہیں وہ آداز میں جو ریڈیاٹی ہروں پر نقش کرتی تھیں کہ میں نے احمدیوں کا نوے سالہ مسئلہ حل کر دیا ہے۔ کوئی بھی نہیں ایک بھی نہیں!

حضرت مسیح موعود رضی اللہ عنہ نے خلافت ثالثہ کے لئے پہلے سے پیشگوئی کر رکھی تھی کہ

و ایسے شخص کو جسے خدا تعالیٰ خلیفہ ثالث بنائے میں ابھی سے بشارت دیوا ہوں کہ اگر وہ خدا تعالیٰ سے ایمان لا کر کھڑا ہو گا تو دنیا کی حکومتیں بھی اس سے ٹکرتی لیں گی تو ریزہ ریزہ آد جاٹیں گی۔

ساری دنیا کے سربراہوں نے مسٹر بھٹو کی جانی بخشی کی اسپیلیں کی مگر بے سود۔

تکلی نہیں وہ یا خدایا یہی تو ہے قدرت تباریکہ کے جو تھے پھر حضرت مرزا غلام احمد صاحب آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو اللہ تعالیٰ نے منصب خلافت پر فائز فرمایا ہے۔ اور ہم سب اللہ تعالیٰ کے فضل سے خود فتی را اجمہ کی پسر مسرت ایک

دروانی سے نبیضیاب ہوتی ہے۔ اللہ اللہ کرے ہمارے میاں امام کا بابرکت شفیق و دین و جوش ہم میں ہمیشہ آپ کی رحمتوں کے ساتھ قائم رہا ہم سے امین سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ کا دور خلافت بھی بڑی عظمتوں اور شان کا حامل ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک پیشگوئی ہے کہ:

”اس مسیح کو بھی یاد رکھو جو اس عاجز کی ذریت میں سے ہے اس کا نام ابن مریم بھی رکھا گیا ہے یہ پیشگوئی اشارۃ النص کے طور پر حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ کے مقدم وجود میں پوری ہو رہی ہے۔ کیونکہ ذریت کے معنی اولاد کے علاوہ نسل کے بھی ہیں اور حضور کی والدہ محترمہ کا اس گرامی مریم ہے لہذا حضور ”ابن مریم“ بھی ہیں۔

۱۹۸۳ء کو خلافت البو کی ایک بزرگ منصفہ شہید ویر آئی جب حضور نے آسٹریلیا کے شہر سڈنی میں پیرسوز دعاؤں کے ساتھ جماعت احمدیہ کو شریعتی پہلی مسجد کا سنگ بنیاد اپنے دست مبارک سے اندب فرمایا اس موقع پر حضور نے جو تاریخی خطاب فرمایا اس میں نہایت پر مشورکت آواز میں فرمایا

”و یہ دن آسٹریلیا کی سرزمین میں ایک عظیم سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے کیونکہ ایک ایسی طاقت جو اس دور میں اللہ کی توحید کو دنیا پر غالب کرنے کا عزم لے کر اٹھی ہے اس بڑے عظیم میں پہلی مرتبہ خدائے واحد و یگانہ کی پرستش کے لئے ایک گھر تعمیر کرنے کی توفیق پارہی ہے یہ پہلی ایٹھ ہے جو خلیفۃ اللہ اس کی عبادت کا خدا تعالیٰ نے دئے اس گھر کے بنیاد میں رکھی جا رہی ہے لیکن یہ ایٹھ آخری ایٹھ نہیں ہے گی اور نہ خدائے واحد کا یہ گھر آخری گھر آد کا۔ بلکہ یہ تو خدائے خدا کے نہ ختم ہونے والے سلسلہ کا نہایت ناچھیننا ہے اشارے سے یہ ایک روحانی نشانی کا پروگرام ہے جس کا جغرافیائی اور سیاسی منظر سے کوئی دور کا

بھی تعلق نہیں۔

یہ ایک دل چاہنے کا منصوبہ ہے جس کا جبر و اکراہ سے کسی قسم کا واسطہ نہیں یہ ایک عقل و ذہن کی جنگ ہے جس کا تیر و تھنگ اور توپوں اور رائفوں سے کوئی بعید کا بھی علاقہ نہیں یہ امن کا پیغام ہے جو دونوں کی راجدھانی سے تعلق رکھتا ہے۔

(تحریک جدید اکتوبر ۱۹۸۳ء)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۹۸۸ء بروز جمعہ المبارک مبارک کا چیلنج دیا۔ اور دیکھیں اس خدا کی شان عظیم ایک ماہ بعد ایک مردہ زندہ ہو کر دنیا کے سامنے آ گیا یعنی اسلام قریشی جس کے بارہ میں حکومت پاکستان اور اس کے زرخیز نٹاں یہ جھوٹا داویلا کر رہے تھے کہ اس کو امام جماعت احمدیہ نے انوکھا کر کے قتل کر دیا ہے۔ وہ ایران میں گنہگار زندگی گزار کر واپس پاکستان میں نمودار ہو گیا۔ یہ بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک عظیم انسان نشان ہے کہ خدا تعالیٰ نے اسلام قریشی کو ایران میں گنہگار کی موت نہیں دی اگر وہ ایران میں مرجاتا اور بعد میں یہ ثابت بھی ہو جاتا کہ وہ اپنی طبعی موت مر گیا ہے تب بھی خلیفۃ المسیح احمدیت یہی کہتے کہ امام جماعت احمدیہ نے اس کو وہاں مردا دیا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ نے اس کو گنہگار میں زندہ رکھا اور زندہ ہی واپس پاکستان لے آیا اور پھر پاکستان ٹیلی ویژن پر اس کو دکھایا اور اس کے بیان شائع کروائے تاکہ دنیا یہ جان لے کہ احمدیت سچی ہے امام جماعت احمدیہ حق پر ہیں اور خلیفۃ المسیح احمدیت اپنے قول میں جھوٹے ہیں۔

چیلنج مبارک کا ایک اور بیان کہ نتیجہ چیلنج کے سوا دواہ بعد فرعون زمانہ جنرل ضیاء الحق کی ۱۸ اگست ۱۹۸۸ء کو غیر تناک ہلاکت کی صورت میں ظاہر ہوا یہ وہی صدر پاکستان تھا جس نے مسلمانوں کو ایک ٹھکانہ بنایا اللہ سبحانہ لاکھ احمدی مسلمانوں کو ایک جنبش قلم جبراً غیر مسلم بنانے کی کوشش کی اور اسلامی نظام حکومت کی آڑ میں یہ غیر اسلامی سپاہ کار نامہ سر انجام دیا کہ احمدی مسلمانوں کو جبراً نمازوں سے روکا

ان کی اذیتوں پر یا خودی لگا دی کہ طبعیہ کو پڑھنے اور لکھنے کو مجرم قرار دیا مسجدوں کو مسجد کہنے سے روک دیا پھر ضعیفہ جماعت احمدیہ پر مظالم کا ایک لامتناہی سلسلہ جاری رکھا۔

حضرت امام جماعت احمدیہ نے یکم جولائی ۱۹۸۸ء کو بطور خاص اُس سے تنبیہ کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ

”وہ جہاں تک صدر صاحب پاکستان کا تعلق ہے..... ہم انتظار کرتے ہیں دیکھیں خدا کی تعذیر کیا ظاہر کرے لیکن نتیجہ قبول کرنا یا نہ کرنا جو کہ وہ تمام ائمہ اہل سنت کے امام ہیں ان تمام اذیت دینے والوں میں سب سے زیادہ ذمہ داری اُس ایک شخص پر عائد ہوتی ہے جو معصوم احمدیوں پر ظلم کرتے ہیں اور اُس ظلم کے نتیجے میں کربا لکھنے کی کوشش کی ہے کہ جو حکم جاری کیا تھا وہ حکم جاری ہو بھی گیا ہے کہ نہیں اور ایک معصوم احمدی کی تکلیف محسوس کر رہا ہے جب تک یہ بیتہ نہ چلے ان کو لذت محسوس نہیں ہوتی ایسے شخص کا حلیہ نفع قبول کرنا ضروری نہیں ہو کر تا اُس کا اپنے ظلم و ستم میں جاری رہنا اس بات کا نشان ہوتا ہے کہ اُس نے چیلنج کو قبول کر لیا ہے اس لئے اس پہلو سے بھی اب وقت بتائے گا کہ ان کو خدا تعالیٰ کے مقابلے کی کس حد تک جرأت ہے اور انصاف کا خون کرنے کا کس حد تک جرأت ہے۔“

۱۸ اگست ۱۹۸۸ء لیکن صدر پاکستان ضیاء الحق نے حضور کی تنبیہ کی کوئی پروا نہیں کی صرف یہ ہی نہیں کہ حضور انور کی انہیچت پر عمل نہیں کیا بلکہ انہیچت مخالفت اور شرارتوں میں اور زیادہ بڑھنے لگے اور مرتے سے چند دن پہلے اپنے ساتھیوں کے سامنے ایک بار یہ بھی کہا کہ تم آپ کو عنقریب ایک خوشخبری سناؤ گی کہ مرتے سے چند دن پہلے ملاؤں کے ساتھ ایک کانفرنس کی تھی اور اس میں اس خوشخبری کا وعدہ کیا تھا کہ احمدیوں کا ظلم و ستم کا دائرہ اور تنگ کیا جائے گا کچھ پروگرام طے سے تھے جو تو ان کی صورت میں نافذ کر کے احمدیوں کو مزید (باقی دیکھیں)۔

خلافتِ احمدیہ اور اس کے مخالفین

از مکرّم سید رشید احمد صاحب سوگندوی صدر جماعت احمدیہ جمشید پور (بہار)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ
مَا كَانَتْ نَبْوَةٌ قَطُّ إِلَّا تَبِعَتْهَا خِلَافَةٌ
(جامع الصغیر للسیوطی)

(کنز العمال جلد ۶ صفحہ ۱۱۹)
کہ ہر نبوت کے بعد خلافت ہوتی ہے۔ دوسری طرف آپ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ بنی اللہ عیسیٰ ابن مریم کا نزول ہوگا۔ اس لئے لازمی طور پر موعود نبی اللہ کے بعد خلافت علیٰ مہراج نبوت کا سلسلہ ہوگا۔ چنانچہ ۲۷ مئی ۱۹۰۸ء سے خلافت کا یہ سلسلہ جاری ہو چکا ہے اور اس دورِ خلافت پر اب تک بیچاسی (۸۵) بہاریں گزر چکی ہیں اور اس عرصہ میں جہاں مومنین خلافت کے لئے بڑی بڑی برکتوں کے جلوے ظاہر ہو چکے ہیں اور سو رہے ہیں وہاں اس کے مخالفین کے لئے عبرت آموز نظارے بھی ظاہر ہوتے رہے ہیں۔ اب تو ایسا محسوس ہو رہا ہے کہ خلافتِ احمدیہ وہ سنگ میل ہے جس سے مومنین اگر اپنے لئے ڈھال کا کام لے رہے ہیں تو دوسری طرف مخالفین اسے اپنے گلے میں پھینسنے والا رب سے بڑا بھتر سمجھ رہے ہیں۔

۲۷ مئی ۱۹۰۸ء سے جب حضرت حکیم حاجی مولانا نور الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ منصفِ خلافت پر فائز ہوئے تھے تو دشمنوں کی نظر میں آپ کا بڑھاپا نظر آ رہا تھا۔ مگر خلافت کے پیچھے خدا تعالیٰ کا ہاتھ نظر نہیں آ رہا تھا اور وہ اس دہم میں مبتلا ہو گئے تھے کہ آپ (حضرت خلیفۃ المسیح اول) کی وفات کے ساتھ سلسلہ بھی تباہ ہو جائے گا اور یہی اس لگائے بیٹھے تھے (مگر خاموشی تو پھر بھی نہیں تھی بلکہ ممکن مخالفت کا ذریعہ استعمال کرتے ہی رہے تھے)۔ مگر تقدیر انہی نے سبق دے دیا کہ آپ کی وفات سے نہ ہی سلسلہ تباہ ہو گیا اور نہ سلسلہ خلافت میں کوئی رکاوٹ آئی

اور یوں مخالفین کی تمام امیدوں پر پانی پھر گیا۔

۴ مارچ ۱۹۱۳ء سے حضرت الحاج مرزا بشیر الدین محمود احمد رضی اللہ عنہ خلافت (ثانیہ) کے منصب پر فائز ہوئے تو اندرونی اور بیرونی دونوں طرف سے مخالفین ہونے لگے۔ چونکہ اس خلیفہ کی عمر صرف پچیس سال تھی اور مروجہ تعلیم کے لحاظ سے آپ میٹرک فیل ہی تھے۔ چنانچہ یہ اس لگائے جانے لگے کہ اس خلیفہ کی نا تجربہ کاری اس سلسلہ کے زوال کا باعث ہو جائے گی اور یہاں بھی منصفِ خلافت کے پیچھے خدا تعالیٰ کا ہاتھ نظر نہیں آیا چنانچہ یہی تاہم بد نصرت الہی تھی کہ آپ کی خلافت کا دورِ مخالفت کی سخت آندھیلوں میں سے نہایت کامیابی کے ساتھ نصف صدی سے زیادہ عرصہ تک مقرر رہا۔ اور دنیا کے کناروں تک اس خلافتِ حقہ کا روحانی جھنڈا اکاڑ دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ کی توجہ اور رحمۃ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا اقرار کرنے والے پیدا ہو گئے۔ اور ایک آواز پر اٹھنے اور ایک آواز پر بیٹھنے والے اسلامی روح رکھنے والے آپ کی خلافت کے قابل ہو گئے جس طرح حضرت امام ابو حنیفہؒ کے اطاعت گزاروں کی کثرت تعداد کا رعب شریر ملاؤں پر پڑنے لگا تو انہوں نے حاکمِ وقت کو اکسا نا شروع کیا کہ ابو حنیفہ کا یہ عمل گویا حکومتِ در حکومت ہے اور اس طرح آپ کی مخالفت شروع کر دی۔ اسی طرح خلافتِ ثانیہ کا رعب بھی مخالفین پر پڑنے لگا اور مخالفین نے اپنی مخالفت کی حکمت و کیفیت کو حضرت خلیفہ ثانیؒ کے بالقابل ناکافی سمجھتے ہوئے اپنی پشت پناہی کے لئے ایک حکومت کو رکھنا چاہا۔

اور حضرت خلیفہ ثانیؒ کو مخالفین کے اس بلاں کا علم ہوا تو آپ نے بنا لگ کر منصفِ اعلان فرمایا کہ ”میں اپنے شخص کو جو خدا تعالیٰ خلیفہ ثالث بنائے وہی سے بشارت دیتا ہوں کہ اگر وہ خدا تعالیٰ پر ایمان لگا کر اہل حق ہو جائے گا تو

..... اگر دنیا کی حکومتیں بھی اس سے ٹکر نہیں گی تو وہ ریزہ ریزہ ہو جائیں گی“ (تقریر جلد سالانہ ۲۸ دسمبر ۱۹۵۷ء خلافتِ حقہ اسلامیہ ص ۱۸ مطبوعہ ربوہ طبع اول)

۸ نومبر ۱۹۶۵ء سے حضرت حافظ مرزا ناصر احمدؒ منصفِ خلافت (ثالثہ) پر فائز ہوئے تو جماعت کی تعداد ایک کروڑ ہو گئی۔ اور یہ کثرتِ تعداد ایک خواہ مخواہ کی بھیر نہیں تھی۔ بلکہ اپنے آقا خلیفہ ثالثؒ کی تکمیل کے اشاروں پر اٹھنے اور بیٹھنے والی جماعت تھی۔ اور یہ جماعت بلاشبہ ساری کائنات کا خلاصہ تھی اور ہے اور دنیوی لحاظ سے اپنے لوگ بھی شامل تھے جو یو۔ این۔ او۔ (U.N.O) کے صدر اور نوبل انعام یافتہ عالمی سائنسدان بھی ہیں اور جب آپ (خلیفہ ثالثؒ) ارضِ بلاں جایا کرتے تھے تو وہاں کے سربراہان مملکت آپ کا داعی اکرام اپنے طور پر کیا کرتے تھے اور تعمیر مساجد، تراجم قرآن، اسکول کالج کا قیام اور ہسپتال کے قیام کے ذریعہ نبی نوع انسان کی مثالی خدمت کی خوشبو جو پھیلی تو مخالفین کے سینے پر سائب لوتنے لگے اور ایک بددلت حکومت نے اس خلافتِ حقہ کی مخالفت کا بیڑہ اٹھایا۔ مگر چند ہی دنوں میں ایک سربراہ اپنے ہمنوا کے ہاتھوں سخت گھناؤنا مجرم وارڈ مار کر جہانسی میں لٹک کر ہلاک کر دیا گیا تو دوسرا

سربراہ (شاہ فیصل) خود اپنے عزیز کے ہاتھوں اپنے محل میں قتل ہو گیا مگر خلافتِ ثالثہ کا بال بیکانہ ہو سکا۔

۱۰ جون ۱۹۸۶ء کو حضرت مرزا طاہر احمد صاحب (ایدہ اللہ) منصفِ خلافت پر فائز ہوئے انتخابِ خلافت کے وقت ایک ناخوشگوار مگر حقیقتِ واقعہ پیش آیا تو مخالفین کے گھروں میں عید کی خوشی اور شادیاں نے جینے لگے مخالفین کو جھوٹی خوشی کا ایک موقع ملا تو خدا تعالیٰ کی تقدیرت مومنین خلافت کو اسی وقت یہ بشارت ملی کہ

”آئندہ انشاء اللہ خلافتِ احمدیہ کو کبھی کوئی خطرہ لاحق نہیں ہوگا۔ جماعت اپنی بلوغت کی عمر کو پہنچ چکی ہے کوئی بدخواہ اب خلافت کا بال بیکانہ نہیں کر سکتا اور جماعت اس شان سے ترقی کرے گی۔ خدا کا یہ وعدہ پورا ہو گا کہ کم از کم ایک ہزار سال تک جماعت میں خلافت قائم رہے گی“

(خطبہ جمعہ ۱۸ جون ۸۶ء الفضل ۲۰ جون ۸۶ء بدریکم جولائی ۸۶ء)

چونکہ پہلے سے ہمیں یہ سبق پڑھایا جاتا رہا ہے کہ ”تم خوب یاد رکھو کہ تمہاری ترقیات خلافت کے ساتھ وابستہ ہیں اور جس دن تم نے اس کو نہ سمجھا اور اسے قائم نہ رکھا وہی دن تمہاری ہلاکت اور تباہی کا دن ہوگا لیکن اگر تم اس کی حقیقت کو سمجھے رہو گے اور اسے قائم رکھو گے تو پھر اگر ساری دنیا مل کر بھی تمہیں ہلاک کرنا چاہے گی تو نہیں کر سکیگی اور تمہارے مقابلے میں بالکل ناکام و نامراد رہے گی“

(درس القرآن ص ۳۳ از حضرت مصلح موعودؒ مطبوعہ ۱۹۶۱ء) اس توہم اور مسلسل تجربات نے اس حقیقت کو آشکار کر دیا کہ واقعی ساری ترقیات کا راز خلافت میں ہے اور اس کا احساس مخالفین کو بھی ہونے لگا۔ چنانچہ جو ہماری ترقی کا راز کبھی انگریزوں کی پشت پناہی یا ملاں و جہ ملاں وجہ تیار ہے تھے وہ بھی اب مجبور ہو گئے ہیں اور سمجھ چکے ہیں کہ ان کی اصل طاقت خلافت کا ڈھال ہے۔

پندرہ روزہ ہمدرد اور خدایانہ خدمات نے اپنی زبردست حکومت کی سربراہی میں بلکہ خود سربراہ مملکت اور آمد وقت سے تہمید کر لیا کہ خلافت کے ادارہ (INSTITUTION) کو ہی ختم کیا جائے۔ جو اس جماعت کی ترقی کا راز ہے۔ چونکہ خلیفہ راشد کو گرفتار کرنے کے لئے کوئی موقع یا کوئی قانون نہیں تھا۔ ویسے بھی جسے خدا تعالیٰ خلافت علیٰ منہاج النبوت پر قائم کرے اور جسے عصمت صغریٰ حاصل ہو اس تک جرم کا موقع ہی نہیں مل سکتا۔ اس لئے قانون اگر اس معصوم تک نہیں سچ سکتا تو قانون کو ایسا ڈھیلہ کیا جانا ہی ضروری ہو گیا۔ چنانچہ یہاں سے ترانے ماننے تاکہ خلیفہ راشد کو گرفتار کر لیا جائے گویا گرفتاری کا معیار اگر گھٹیا اخلاق یا ماٹا ہوتا ہے اور خلیفہ کے اعلیٰ اخلاق تک گرفتاری نہیں ہو سکتی تو خلیفہ کے اعلیٰ اخلاق کو ہی معیار گرفتاری کرنے کے قانون مانئے گئے تاکہ اسے گرفتار کیا جائے مگر جسے خدا رکھے اسے کون چکھے۔ نظام آسمانی کی مخالفت کرنے والوں کا مکہ برابران ہی پر الٹ کر گزنا رہا ہے۔ یہاں بھی ایسا ہی ہوا خدا کا خلیفہ مظفر و منصور ہوا اور مخالفین ہوا میں بکھر گئے۔ اور عبرتناک سبق چھوڑ گئے اور فرعون، یہود اور کرویٹوں اور ابوجہل کے نصیبوں سے حصہ لے گئے

اور مظفر و منصور خلیفہ راشد نے فرمایا اور آئندہ کی مخالفت کے لئے بیخبر دی کہ "اس مخالفت کے بعد جو اگلی مخالفت بھی نظر آ رہی ہے۔ وسیع پیمانے پر وہ ایک دو ٹوکنتوں کا قصہ نہیں ہے اس میں بڑی بڑی حکومتیں مل کر جماعت کو مٹانے کی سازشیں کریں گی اور جتنی بڑی سازشیں ہوں گی اتنی ہی بڑی ناکامی ان کے مقصد میں دکھی جائیگی مجھ سے پہلے خلفائے آئندہ آنے والے خلفاء کو حوصلہ دیا تھا اور کہا تھا کہ تم خدا پر توکل رکھنا اور کسی مخالفت کا خوف نہیں کھانا میں آئندہ آنے والے خلیفہ کو خدا قسم کھا کر کہتا ہوں کہ تم بھی حوصلے رکھنا اور میری طرح بہمت اور صبر سے مظاہرے کرنا اور کسی دنیا کی طاقت سے خوف نہیں کھانا۔ وہ خدا جو ادنیٰ مخالفتوں کو مٹانے والا خدا ہے وہ آئندہ آنے والی زیادہ قوی مخالفتوں کو بھی چکنا چور کر کے رکھ دے گا۔ اور نشان مٹا دے گا ان کا دنیا سے بجا احمدیہ نے بہر حال فتح کے بعد ایک اور فتح کی منزل تک داخل ہونا ہے کھوئی دنیا کی طاقت اس تقدیر کو بہر حال بدل نہیں سکتی" (خطاب ۲۲ جولائی ۱۹۲۲ء مجلس خدام الاحمدیہ لندن ۲۳ اگست ۱۹۲۲ء)

ایک رہا ہے اور سامعین کے ہونہوں کی طرف جارہا ہے اللہ پاک سے دعا ہے کہ وہ ہم کو حضرت نور الدین عظیم کی نورانی باتوں سے کما حقہ استفادہ کرنے کی نیز اپنے اندر ایک روحانی انقلاب لانے کی توفیق عطا کرے۔ (آمین)

ملفوظات کے ساتھ کلام کرتا ہے تو گو یادوں اور دعووں کو لطیف رنگوں اور داؤدی منرا میر کے ساتھ فریفتہ کرتا ہے اور کھلے کھلے معجزوں کے ساتھ لوگوں کو گھٹنوں کے بل بیٹھا لیتا ہے۔ جب کلام کرتا ہے تو ایسی حکمتیں منہ سے نکالتا ہے کہ گویا وہ پانی سے جو پے ملدے

مسلمانوں کی ناکامی کی وجوہات... بقیہ ص ۱۸

حق کو مضبوطی سے پکڑو اور ایسا ہی برکات سے دنیا کو متعلق کو نہ ماسخدا تعالیٰ تم پر رحم کرے اور تم کو اس دنیا میں ادبیا کرے اور اس جہان میں بھی ادبیا کرے۔ (الفصل ۲، مئی ۱۹۵۹ء) خدا کرے ایسا ہی ہو۔ آمین

دعوت دیتے ہیں کاش آپ میں امدان کے دو قلب و دگر پیدا ہوئیں جسکی اب امت مسلمہ کو ضرورت ہے آمین ہم اس مظلوم کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کی مندرجہ ذیل اس نصیحت پر ختم کرتے ہیں "لے دو ستر اور میری آخری نصیحت یہ ہے کہ جب برکتیں خلافت میں ہی نبوت ایک پیچ ہوتی ہے جس کے بعد خلافت اسکی تاثیر کو دنیا میں پھیلا دی ہے تم خلافت

خلافت راشدہ کی برکات... بقیہ ص ۱۹

طرح ۱۰ پنے ۲۸ جرنیلوں سمیت ایک دھماکے کی ساتھ غیر یقینی حالات میں منظم ہستی سے مٹا دیا گیا اور خدا کی قہری تجلی کا نشانہ بن گیا۔ جبکہ ہوائی قلعہ مجھے جانے والے ہر گولیس سی ۱۳۰ جیسے مضبوط ترین طیارے کے پرچے اڑ گئے اور اس فرعون زمانہ اور اس کے شریک کار لاؤٹ کر کے جیتھروے چاروں طرف بکھر گئے اور جل کر راکھ ہو گئے۔ گڑھے میں تو نے سب تمہارا ہمارے کر دیئے اونچے ہزارے مقابل پر میری لوگ ہمارے کہاں مرتے تھے پر تو نے ہی ہمارے (در شہین) اللہ تعالیٰ ہم سب کو ہمیشہ خلافت کے ساتھ وابستہ رکھے آمین

ظلموں کا نشانہ بنانے کا منصوبہ تھا لیکن خدا تعالیٰ نے اس کی کوئی پیش نہ جانے دی اور تمام عالم کو باور کیا کہ اب بھی میں زندہ ہوں اور میری نصرت میرے نیک بندوں کے لئے اب بھی اترتی ہے۔ ۱۲ اراگت کو حضور انور نے اپنے ایک بڑے یاد رکھتے ہوئے فرمایا کہ "خدا کے غضب کی جیسی طرح پہلے دشمنوں کو پیشی رہی ہے اسی طرح لازماً اب بھی چلے گی اور تاریخ اپنے آپ کو ہزائے گی اور دنیا کی کوئی طاقت اس قانون کو نہیں روک سکتی اور حضور انور نے واضح فرمایا تھا کہ اب یہ شخص خدا کی تقدیر سے بچ نہیں سکتا۔ اللہ تعالیٰ نے عبرت انگیز نشان ہمیں دکھایا کہ صرف پانچ دن کے بعد یعنی ہمارا گت کو وہ فرعون مصر کی

نور الدین اعظم... بقیہ ص ۱۵

وہ برہما کی۔ میں نے کہا برہما کس کی؟ کہا برہما کیوں ایسور کی۔ میں نے کہا بس وہی اسلام ہے۔ کیا معنی وجہ لا شریک کی پرستش کرتے ہیں؟" سچ ہے اور بالکل سچ ہے حضرت نور الدین اعظم کی باتیں نورانی ہی ہیں ہاں ہاں "وہ نختہ المتکلمین ہے اور زبدۃ المولفین لوگ اس کے زلال سے پیتے اور اسی کی گفتگو کی شیشیاں شراب طہور کی طرح خریدتے ہیں وہ ابرار اور اخیار اور مومنین کا فرسہ ہے اس کے دل میں لطائف اور دقائق اور معارف اور حقائق کے انوار سا طبع ہیں۔ جب وہ اپنے پاک و صاف کلمات اور اچھوتے فی البدیہہ عجیب و غریب

کے منصوبے کریں گے تو ہم کو فوراً معلوم ہو جائیگی یہ کہ وہ فوراً خاموش و حیران رہ گیا "مجھ سے ایک مرتبہ مہاراجہ کشمیر نے کہا کہ مولوی صاحب! ان اختلافوں کے مٹانے کے واسطے بھی کوئی معیار ہے؟ میں نے کہا آپ ہی کچھ سوچئے کہ کیا معیار ہو سکتا ہے کہنے لگے مذہب وہ سچا ہے جو پرچین (پیرانا قدیم) ہو اور تمہارا تو صرف بارہ سو برس سے ہے میں نے کہا ہمارے یہاں فیہد اھماقتدہ آیا ہے یعنی جو پرانا اور اچھا ہوا ہی کی پیروی کرو سن کر کہا کہ رام چندر جی سب سے پرانے ہیں ہم ان کو مانتے ہیں میں نے کہا رام چندر جی کس کی پیروی کرنے تھے؟ کہا کہ دشمن کی میں نے کہا وہ کس کی؟ کہا وہ رڈ کی میں نے عرض کیا اور وہ کس کی؟ تو کہا

دُعائے مغفرت :- افسوس خاکسار کے بہنوئی مکرم عابد علی صاحب کینسر کی طویل علالت کے بعد ۱۴ اپریل کو وفات پا گئے۔ انشاء اللہ وانا الیہ راجعون مرحوم کی مغفرت بلندی درجات اور تمام پسماندگان کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے درخواست دعا ہے (سید انصار اللہ مسلم معلم وقف جدید)

بقیہ خطبہ حضرت علامہ مولانا محمد علی صاحب مدظلہ العالی کے بارے میں
خدا تعالیٰ کے فضل سے جمعہ ۱۰ مئی ۱۹۹۳ء بروز جمعہ ۱۰ مئی ۱۹۹۳ء
کو رہی ہیں چند سال پہلے تک جو دنیا بھر
میں جماعتوں کی تعداد تھی اب اس سے
تقریباً ڈیڑھ گنی ہو چکی ہے۔ اور جماعتوں
کے بڑھنے کے ساتھ اس قسم کی تقریبات
میں بھی اضافہ ہوتا جیسا جا رہا ہے۔
حضور اقدس نے فرمایا کہ آج مجلس انصار اللہ
یو۔ ایس۔ اے کی طرف سے درخواست
ہوئی ہے کہ کل سے ان کا سالانہ اجتماع
اور مجلس شرفی ہو رہی ہے اس موقع
پر ہمارے لئے خصوصی پیغام دیں حضرت
امیر المؤمنین نے مجلس انصار اللہ یو۔ ایس۔
اے کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ
پہلا خصوصی پیغام تو یہی ہے کہ اللہ
تعالیٰ آپ کے اس اجتماع کو
ہر لحاظ سے مبارک فرمائے اور کثرت
سے انصار کو اس اجتماع میں شمولیت
کی اور استفادے کی توفیق بخشے
آمین۔ اور اجتماع میں شمولیت کے نتیجہ
میں جو روحانی کیفیات پیدا ہوتی ہیں
ان کو عارضی نہ رہتے دیں بلکہ ان
کیفیات کی حفاظت کریں۔ یہ مفہوم
امانتیں ہیں جو ہمیں اجتماعات اور
سالانہ جلسوں اور دیگر تربیتی تقاریب
کے موقع پر عطا ہوتی ہیں۔

حضور اقدس نے فرمایا ہر اجتماع کے
موقع پر ہر شخص کو یہ سوچنا چاہیے کہ
اجتماع میں شرکت کے نتیجہ میں اسے
جو روحانی لذت نصیب ہوتی ہے
اسے زندہ رکھنے کی خاطر اسے سے کیا کرنا
چاہیے۔ تو ایک ہی طریقہ آردہ یہ
ہے کہ انسان نمازوں میں باقاعدہ
ہو جائے یہ جو اجتماع کا نماز کے ساتھ
تعلق ہے اس پر جتنا بھی زور دیا جائے
کم ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ اگر اجتماع
اللہ کی خاطر نہیں اور جو سرور آپ حاصل
کر رہے ہیں وہ خدا کی خاطر نہیں تو
اس اجتماع کا ولولہ ایک جھوٹا ولولہ
ہے اس کو زندہ رکھنے کی ضرورت ہی
کوئی نہیں ایسے اجتماع کا ولولہ تو
ہر میلے سے پیدا ہو سکتا ہے گو
سب سے پہلی نصیحت تو یہ ہے کہ
اپنے اس ولولے کا تجزیہ کریں کہ یہ
شرکت محض جسمانی ہے یا قرب الہی
کے لئے ہے۔ اگر تو قرب الہی کے
لئے ہے تو اس ولولے کی حفاظت
نماز سے بڑھ کر کوئی چیز نہیں کر سکتی
حضور انور نے اپنے بصیرت افروز
خطبہ جمعہ کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا
کہ امریکہ جیسے ملک میں اصدیوں کی

بالخصوص خدا کے قرب کی ضرورت
ہے حضور نے فرمایا کہ خدا کے
قرب کی تو ہر جگہ ضرورت ہے
لیکن ایسا ملک جہاں خدا سے
بدکانے اور دور بنانے کے
سامان نہ صرف بے انتہا ہیں بلکہ
امریکہ تو تمام مغربی دنیا میں بدیوں
کی پیداوار کے لحاظ سے پہلے
نمبر پر ہے۔ اور پھر یہاں سے
تمام ممالک کو تقسیم ہوتی ہیں۔
اس لحاظ سے امریکہ میں رہتے
ہوئے ہمیں سب سے زیادہ اپنی
اخلاقی قدروں کی حفاظت کرنی ہوگی
اور پھر وقتاً فوقتاً اس کا جائزہ
لینے کا انتظام کیا جائے اور یہ
تمام کوششیں اس وقت تک
کامیاب نہیں ہو سکتیں جب
تک نمازوں کی حفاظت نہ کی جائے
حضور انور نے امریکہ میں اخلاقی
قدروں کی بڑھتی ہوئی گراؤ
کا بڑی تفصیل سے ذکر کرتے ہوئے
فرمایا کہ امریکہ میں رہتے ہوئے
آپ نے خصوصیت سے عفت
و عصمت کی حفاظت کرنی ہوگی
اور اس کے لئے وسیع حد جہد
کرنی ہوگی۔ نہ صرف جماعتی سطح
پر بلکہ اس سے باہر تمام معاشرے
کی حفاظت کی ذمہ داری اپنی
توفیق کے مطابق اٹھانی ہوگی
جنسی بے راہ روی کی غلبیوں سے
معاشرے کو آگاہ کرنا ہوگا حضور
نے فرمایا اس کے نتیجہ میں آج
ایڈز کی بیماری پیدا ہوتی ہے
اور میرا اندازہ ہے کہ اس صدی
کے آخر تک یہ بہت وسیع
پیمانے پر پھوٹ پڑے گی
تو جماعت کی ذمہ داری ہے
کہ وہ معاشرے کو ہلاکت سے
بچانے کی کوشش کرے
اور اس کی روک تھام کرے
لئے ان تمام باتوں کو منظر عام
پر لانا ہوگا۔ جو پہلے سے
اسلام میں اس لئے بچاؤ کے
لئے رکھے گئے ہیں۔

۱۔ میرا بیٹا امجد احمد یرقان کی
بیماری میں مبتلا ہے کامل و عاجل
شفایابی اور الدین کی صحت و سلامتی کے لئے درخواست دعا ہے۔ (امامہ البیہرہ آقاب تیاروی)
۲۔ مکرم عبدالواحد صاحب شاہجہا پور شہید میڈیکل کور نام سے ایک میڈیکل سٹور کھولا
ہے کاروبار میں خیر و برکت کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں (شکرانہ فنڈ ۵۰۰)
(شیخ ہارون رشید صلیح شاہجہا پور)
۳۔ مکرم حمید اللہ صاحب لائپز آف لندن کے دل کا آپریشن ہوا ہے صحت کاملہ عاجلہ کے
لئے درخواست دعا ہے۔ (اکبر علی احمد حیدر آباد)

خطبہ جمعہ بقیہ صفحہ ۱۰

مختصراً آپ کے سامنے ایک خط کا اقتباس پڑھ کر سناتا ہوں اور پھر یہ خطبہ
ختم ہوگا۔
مانا فیض بخش صاحب نون لکھتے ہیں کہ گذشتہ سال میرا کل بجٹ
اکیس سو روپے تھا۔ میں نے فیصد کر لیا کہ تمام ضرورتوں کو ایسی پشت ڈال کر
کیا اس کی پہلی چٹائی پر سالم چندہ ادا کر دوں گا۔ چنانچہ میں نے ایسا ہی کیا۔
روپیہ ادا کر دیا۔ ہفتہ عشرہ کے بعد A.G. (۱۰۰) آفس عثمان سے
اطلاع ملی کہ آپ کی پنشن 268/ روپیہ ماہوار کے حساب سے بڑھادی
گئی اور 840/ روپے کی بجائے اب آپ کو 1108/ روپیہ ماہوار پنشن
ملنے لگی۔ اس کے علاوہ 3300/ روپے سابقہ بقایا خزانے سے
وصول کر لیں گئے ہیں یہ ایک مثال نہیں فرماتے ہیں سابقہ زندگی
میں نے تو یہی دیکھا ہے کہ خدا کی خاطر جب کچھ دیا ہے اسی وقت نقد
نقد اس کی ادائیگی ہوتی ہے۔ یہ بتانے کے لئے کہ آئندہ مرنے
کے بعد بھی اعتبار رکھنا۔ یہ نہ سمجھنا کہ وعدے ہیں۔ وہ لوگ جو سمجھتے ہیں
کہ مرنے کے بعد کی جواز وعدہ فرما ہے ان کے لئے اس میں ایک
پیغام ہے کہ وہ خدا جو اس دنیا میں تمہیں بڑھا چڑھا کر دے رہا ہے
وہی اس دنیا میں بھی سے اس دنیا میں بھی تمہیں اتنا دیکھا کہ تم اس کا تصور
بھی نہیں کر سکتے۔ پس جماعت اپنے چندوں میں ہرگز خفت محسوس
نہ کرے۔ کیونکہ وقت ختم ہو گیا ہے اس لئے اب میں اس بات کو مزید
آگے نہیں بڑھا سکتا۔ اس کا کچھ باقی حصہ جو ضروری بیان کرنے والا
ہے وہ انشاء اللہ آئندہ خطبہ میں بیان کروں گا۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
مکرم منیر احمد صاحب جاوید کا مرتب کردہ مندرجہ بالا خطبہ جمعہ
ادارہ دبدر اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔
(ادارہ)

اعلان نکاح و تقریب شادی

عزیز لطیف امجد خالد ابن مکرم مولوی بشیر احمد صاحب طاہر مدرس
مدرسہ احمدیہ قادیان کا نکاح عزیزہ ریحانہ ناصر بنت مکرم عبدالرشید
صاحب گائی آف بھدر واہ کے ساتھ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد
صاحب ناظم اعلیٰ دامیر جماعت احمدیہ قادیان نے ۲۱ فروری کو بعد
نماز عصر مسجد مبارک میں پندرہ ہزار روپے حق مہر پر پڑھا۔ اجتماعی
دعا کے بعد مکرم محمد عبداللہ صاحب منڈاشی کے مکان پر تقریب
رخفستانہ عمل میں آئی۔ اگلے روز دعوت و لیکچر مسنونہ کا انتظام تعلیم
الاسلام ہائی اسکول میں کیا گیا۔
مکرم مولوی بشیر احمد صاحب طاہر یو۔ پی کے ہندو پنڈت گھرانہ
سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور اکیلے احمدی ہیں عزیز لطیف احمد خالد
آپ کا اکلوتا بیٹا ہے۔ رشتہ کے ہر لحاظ سے با برکت اور
شہر بہ ثمرات حسنہ ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔
(محمد یوسف انور مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان)

درخواستہاں دعا

۱۔ میری نانی الحاجہ زابدہ بانو بیگم صاحبہ کی طبیعت نامساعد ہے کمزوری بہت ہے کامل
شفایابی اور الدین کی صحت و سلامتی کے لئے درخواست دعا ہے۔ (امامہ البیہرہ آقاب تیاروی)
۲۔ مکرم عبدالواحد صاحب شاہجہا پور شہید میڈیکل کور نام سے ایک میڈیکل سٹور کھولا
ہے کاروبار میں خیر و برکت کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں (شکرانہ فنڈ ۵۰۰)
(شیخ ہارون رشید صلیح شاہجہا پور)
۳۔ مکرم حمید اللہ صاحب لائپز آف لندن کے دل کا آپریشن ہوا ہے صحت کاملہ عاجلہ کے
لئے درخواست دعا ہے۔ (اکبر علی احمد حیدر آباد)

جلہ سالانہ یو۔ کے ۱۹۹۳ء

جلہ سالانہ یو۔ کے - مورخہ ۳۰، ۳۱ جولائی و یکم اگست کو اسلام آباد (ٹلفورڈ سٹریٹ) میں منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ بھارت سے جو احباب اس جلہ میں شرکت کے خواہشمند ہیں وہ دفتر نظارت امور عامہ تادیان سے رابطہ قائم کریں۔

ناظر امور عامہ تادیان



روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

لتھراجیولرز

M/S

PARVESH KUMAR S/O. SH. GIRDHARI LAL
GOLD SMITH, MAIN BAZAR, QADIAN.

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شرفی جیولرز

پرودر ایئر:-

اقفی روڈ - ربوہ - پاکستان

PHONE: 04524 - 649.

صدیق احمد کامران
حاجی شریف احمد

درخواست دُعا

حضرت سیدہ امّ متین صاحبہ (چھوٹی آیا) اطال اللہ بقا ہا حرم سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کا مورخہ ۱۳ اپریل ۱۹۹۳ء کو گھٹنے کا کامیاب آپریشن ہو گیا ہے۔ الحمد للہ ۲۳ اپریل تک ہسپتال سے ڈسچارج ہونا تھا۔ واکر سے چلنا شروع کر دیا ہے۔ عام صحت ٹھیک ہے۔ اجاب کرام سے محترمہ موصوفہ کی صحت کا ملہ عاجلہ کے لئے درخواست دُعا ہے۔ (امیر جماعت احمدیہ تادیان)

منظوری زعماء کرام مجالس انصار اللہ بھارت

- ۱۔ آنسور : مکرم ماسٹر عبدالوہاب صاحب میر۔
- ۲۔ کٹک : غلام مصطفیٰ صاحب۔
- ۳۔ ننگر گھنوں : گل بہار خان صاحب۔
- ۴۔ کالابن لوہارکھ : محمد شریف صاحب۔
- ۵۔ میرٹھ : نور الدین صاحب صدیقی۔
- ۶۔ پٹنہ : مکرم شریف احمد صاحب (نامزدگی)
- ۷۔ مونگیر : عبدالرحمن صاحب
- ۸۔ برہ پورہ : جلیل اختر صاحب
- ۹۔ دیوگھر : حیدر علی صاحب ایڈووکیٹ

صدر مجلس انصار اللہ بھارت تادیان



خالص اور معیاری زیورات کا مرکز

الرحیم
جیولرز

پرودر ایئر:-
سید شوکت علی اینڈ سنز } پتہ: خورشید کلاتھ مارکیٹ - حیدری
نارتھ ناظم آباد - کراچی - فون: ۶۲۹۲۲۳

QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS
HIGHLY FASHION LADIES MADE UP OF 100% PURE
LEATHER, SILK WITH SEQUENCES AND SOLID BRASS
NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.

MAILING } 437B/4B MURARI LAL LANE
ADDRESS } ANSARI ROAD NEW DELHI - 110002 (INDIA)

PHONES: - 011 - 3263992, 011 - 3282643

FAX: - 91-11-3755121. SHELKA, NEW DELHI.

PHONE NO. OFF. 6378622
RESI. 6233489.

SUPER INTERNATIONAL

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT
GOODS OF ALL KINDS)

PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.

OLD CHAKALA, SAHAR ROAD

(ANDHERI EAST) BOMBAY - 800099.



NEW INDIA RUBBER

WORKS (P) LTD.

CALCUTTA - 700015.

”ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں۔“

(کشتی نوح)

پیش کرتے ہیں:-

آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب

ربر شیٹ، ہوائی چیل نیزر، پاسٹک

اور کیسوں کے جوتے !!

ارشاد نبویؐ

السلام قبل الكلام

(بات کرنے سے پہلے سلام کر لیا کرو)

منجانب:- یکے ازارا کین جماعت احمدیہ بمبئی

طالبان دُعا:-

آٹو ٹریڈرز

AUTO TRADERS.

۱۶-مینگولین کلکتہ-۷۰۰۰۰۱



اليس الله بكاف عبدك

(پیشکش)

بانی پولیمرز کلکتہ-۷۰۰۰۲۶

ٹیلیفون نمبرز:-

43-4028-5137-5206



امام جماعت احمدیہ سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
انگلستان کی ایک تقریب میں بوسنیا کے مسلمان مہاجرین کے حالات کا جائزہ لیتے ہوئے ان کے
مظلوم اور بے وطن بچوں سے اظہارِ شفقت فرما رہے ہیں۔



پاکستان میں محترم امیر صاحب جماعت احمدیہ ڈیرہ غازی خان اور ان کے ایک ساتھی کو اس
بناء پر گرفتار کر لیا گیا کہ انہوں نے قرآن مجید کا سر ایسی ترجمہ کیوں شائع کیا!